

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVERES EN 2 DE ENERO DE 1891

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 100
 En las provincias de Valencia, Al-
 cant y Castellón, trimestre... Ptas. 250
 En las provincias de Murcia, Alicante,
 Castellón, Baleares, trimestre... Ptas. 300
 En el extranjero, trimestre... Ptas. 400
 Número del día 5 de agosto.
 Número de suscripción: 16.509.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 1ª plana: 10 céntimos de peseta la línea.
 En la 2ª y 3ª plana: 25 céntimos la línea.
 Resúmenes, reclamaciones, gacetas y avisos es-
 peciales y de cooperaciones: 50 céntimos la línea.
 Dirección y Administración: Mar. 2.



EL EXCMO. SEÑOR

Don Francisco Peris Mencheta

Senador vitalicio y director-proprietario de "La Correspondencia de Valencia"; "El Noticiero Universal", de Barcelona y "El Noticiero Sevillano"; condecorado con la Gran Cruz de Isabel la Católica, del Mérito Militar blanca; Comendador de la Legión de Honor, etcétera, etc., etc.,

falleció ayer tarde en Barcelona
 habiendo recibido los auxilios espirituales

Sus desconsolados: viuda, Excm. señora doña Dolores Guix; hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, participan a sus demás parientes y amigos tan dolorosa desgracia y les suplican tengan presente al difunto en sus oraciones.

ASUNTOS DEL DÍA

El anunciado Consejo de ministros, celebrado ayer en San Sebastián, había despertado gran expectación. El hecho de que el señor conde de Romanones, lo convocara con cierta precipitación, después de una entrevista con Su Majestad el Rey, dió rienda suelta á la imaginación de políticos y periodistas, los cuales han venido propagando rumores sensacionales acerca de los asuntos que habían de tratarse en dicho Consejo.

Decíase que el gobierno de España había sido requerido por las Potencias aliadas, á fin de que hiciera una gestión investigadora sobre servicios inferidos al derecho de gentes por los imperios Centrales, y ello, de ser cierto, revestía una gran gravedad, pues el papel que quería reservarse á España era de difícilísimo cumplimiento, ya que á la altura en que se halla la actual guerra, hablar del derecho de gentes es querer tratar de algo ilusorio, toda vez que los ataques á dichos derechos no han sido respetados por ninguna de las Potencias que intervienen en la guerra, y en comprobación de ello pudieran citarse muchos casos nuestra nación.

Las noticias que tenemos del mencionado Consejo, á la hora en que escribimos estas líneas, nada dicen de que se haya tratado de asunto tan trascendental. Las referencias que transmiten los correspondientes, se concretan exclusivamente á comunicarnos que entre los ministros reinó el más completo espíritu de concordia, desvaneciéndose con ello los rumores que se venían circulando sobre diferencias entre los ministros de Hacienda y Guerra y acerca de discrepancias entre otros consejeros.

Parece ser que no haya nada de cierto de esta comisión que las Potencias aliadas pretendían de España. Por lo menos, hasta ahora, no se alude á ella, al darse cuenta del resultado del Consejo de ministros de San Sebastián.

Si ello es así, habrá que lamentar la ligereza con que algunos periódicos madrileños acogen y comentan ciertos rumores, pues se da el caso de que alguno de dichos colegas, al comentar el rumor, de que venimos ocupándonos, lo haga en términos de que España no puede negarse á realizar una comisión, de difícil desempeño, es verdad, pero de reconocida justicia.

Y puede darse el caso que en España mismo se abran los ojos á las Potencias aliadas para deslizar á nuestra nación de una manera clara y honesta, aspiración aceriada hacia mucho tiempo por alguna de dichas Potencias, y contra la cual hasta ahora hemos podido defendernos.

Por fortuna, como hemos dicho, salvo muy pocas complicaciones del Consejo, no corre peligro por ahora nuestra neutralidad.

Actualmente han cambiado las cosas, en razón á que antes se hacían gastos en previsión de la lucha armada, y esos gastos tenían un valor X; hoy la gigantesca contienda aumenta aquel valor X, centuplicándolo á la par que los medios de resistencia disminuyen, dado que las industrias y el comercio carecen de la expansión necesaria, y unos muchos aun siendo dueños de los recursos, no pueden desahogarse con la garantía y libertad indispensables, y otros tienen cerradas sus fronteras ó el tráfico mundial no pueden llevarle á cabo. Consecuencia natural de este estado, ha de ser fatal y necesariamente la crisis económica de las naciones en guerra; pero no es únicamente á las mismas á quienes afectan esos fenómenos, toda vez que los países neutrales experimentan trastornos económicos de importancia, relativamente tan grandes como los de aquéllas. Los neutrales, entre varias cosas, se ven privados de multitud de primeras materias y de diferentes productos que, en la vida normal, se importaban de otros pueblos de Europa y aun de diferentes países, y como consecuencia, la industria que de tales medios se servía, sufre una disminución en lo que de ordinario produce, cuando no se ha visto precisada á paralizar sus trabajos. Los que cuentan con elementos propios, los que no necesitan traer nada de fuera porque los tienen en casa, esos experimentan el dolor consiguientemente á no poder exportar y ser superior lo producido á lo que dentro del solar patrio constituye el consumo corriente, circunstancia que empobrece la industria, haciéndola languidecer en su florecimiento. Podrá decirse que lo excepcional de las circunstancias ha hecho nacer nuevos elementos industriales, y como es consiguiente otras fuentes de riqueza, es cierto, pero también lo es que con ello ni se obtienen compensaciones á los daños experimentados, ni se resuelve el problema sustancial. Podrán ser esos nuevos inventos medios coadyuvantes, pero no soluciones de una importancia tal, que hagan frente á lo que al principio se indicaba, ó sea á la reconstrucción ó nueva organización económica. Los países en guerra, llegados á la ansiada paz, han de acudir á la satisfacción del enorme déficit que en su vida normal ha producido la lucha, y como los medios de resistencia no pueden de momento saldar la deuda, han de acudir á otros, entre ellos al aumento en la tributación á expansiones comerciales, desarrollo de industrias, progresos agrícolas, etcétera, y no haga mención de lo que á operaciones bursátiles y de crédito se refiere, porque éstas son las primeras armas de que han de servirse los pueblos aludidos cuando el numerario fué agotado, y la emisión de papel tiene invadidos los principales mercados de cada país, y más tarde invadirán los extranjeros. Estas circunstancias deben despertar principalmente atención, ya que sobre ellas han de fundamentarse las nuevas orientaciones que ha de hacerse frente á ese conflicto, que requeiera de funestos é irreparables daños para nuestra nación, si no encontramos prevenidos y dejáramos de aprovechar las oportunidades que de momento se nos ofrecen para asegurar el porvenir. ¿Cuáles serán los medios más prácticos? Este es el problema que entiendo, no es de condición insoluble, si se tienen en cuenta nuestras condiciones biológicas, las del suelo patrio, entre ellas las geográficas, las de laboriosidad é inteligencia de una gran masa de la clase obrera. Ahora bien; ¿pueden estas fuerzas, por sí solas, desenvolverse, aprovecharse de sus energías, y por tanto llegar á resolver la magna cuestión de la economía nacional? En modo alguno; todos esos grandes medios de que por la naturaleza de nuestro suelo estamos dotados, necesitan, en primer lugar, una fuerza directiva, inteligente, honrada y laboriosa; necesitan un espíritu enérgico, perseverante y trabajador en los que han de ser dirigidos, y unos y otros pensar alto, con la mira puesta en el engrandecimiento de la patria, y no con ambiciones egoístas, con codicias y aspiraciones, etc., hechos que siempre esterilizan ó matan lo que es grande, lo que es fecundo en bienandanzas. Podrá objetarse que para llegar á la consecución de esos ideales, para conseguir esa pureza de sentimientos, es necesario cambiar nuestra general psicología; buscar, como consecuencia, nuevas costumbres, más sinceridad, pero no hay otro remedio, es preciso curar el mal, higienizar nuestra administración, romper moldes que son caducos é inservibles, borrar de una vez y para siempre prácticas sucias y que han constituido ó sido la rémora en nuestro progreso, hasta el punto que mientras otros pueblos, y en otros épocas, han recibido la savia de nuestra cultura, hoy vivimos á gran distancia de aquéllas, y les hemos de tomar como maestros en todo cuanto deberíamos saber, y que desgraciadamente no nos hemos puesto en condiciones ni aun de estudiar. Sucidir esa atonía nacional, esa indiferencia característica en nuestra raza, alentán-

dola á más trabajar y menos procurarse la ilustración en los círculos laurinos, gastando en sus fiestas lo que bien pudiera invertirse en cosas productivas ó provechosas para el bienestar de todos ha de ser nuestro principal objetivo. Aquí nos sobran alientos, no escaseamos energías; de pronto la fantasía nos lleva á empresas gigantes, á realizaciones que acausan ó serían espíritus altruistas ó tal vez aventureros, pero poco tardía en surgir una indiferencia que hace estéril lo andado; que abandonamos, bien por cansancio, bien por haber llegado de momento á la meta, sin perseverar en ella y sin sacar de la misma el provecho que otros espíritus más prácticos, más reflexivos, lograrían con idéntico esfuerzo. Patria del Quijote y no de aquel Robinson que imaginó Foe en su libro; nosotros, á solía; el otro, á sacar provecho con la observación y el trabajo. El trabajo; hé aquí uno de los poderosos medios que se nos ofrecen para la resolución del problema económico, y ese trabajo, es decir, el trabajo nacional, es el que debe fomentarse, porque mereced á él, la industria adquiere un fecundo desarrollo; mereced á él, la agricultura abre al cultivo tierras que hoy son terrenos completamente estériles; debido á él, se procuran alumbramientos de aguas, se establecen grandes vías de comunicación, se explotan grandes yacimientos mineros, se descubren inmensos productos que por indolencia no se buscaban en nuestro suelo, á pesar de científicamente haberse demostrado su existencia; mereced al trabajo, dejaríamos de importar del extranjero primeras materias que indudablemente poseemos, como lo demuestran las varias industrias que se han creado con materiales de casa, con motivo u ocasión de la guerra, porque los que luchan no han podido facilitárnoslos; debido al trabajo, se lograrían grandes redes ferroviarias, y el comercio encontraría con ello adecuados medios para el cambio de productos dentro y fuera de la nación, abrenéndose los transportes, haciendo más razonables las tarifas en los ferrocarriles, y en una palabra, dando á la vida comercial toda la amplitud, todos cuantos horizontes necesita para su mayor engrandecimiento; mereced al trabajo, se llegarían á españolizar todas las grandes empresas, un razón á que no sería necesario vinieran capitales extranjeros á explotar nuestros medios naturales ó industriales de riqueza, ya que nos bastaríamos nosotros para suvenir á lo que el negocio demandaba; por último, debido al trabajo bien ordenado, juiciosamente empleado, el obrero, la clase trabajadora, no sufriría esas tempestades que la llevan á la lucha con el capital, y que se traducen en trastornos que paralizan la vida industrial y mercantil, con grave daño para unos y para otros, y sin que el perjuicio producido por esos choques ó turbulencias tengan luego reparación de género alguno. De cómo ha de ordenarse ese trabajo nacional, qué orientaciones sean convenientes, qué medios de riqueza hayan de emplearse, materia será de otro artículo, si es que alguno tiene la paciencia de leerlo, y el bondadoso Director de este ilustrado periódico, la atención de darle cabida en el mismo.

La guerra mundial

El proyecto del doctor Rathenau

La actual guerra, es la guerra de las materias primas. Tan importante es tener materias primas como soldados, y Alemania sólo posee de aciales, hierro, carbón, zinc, un poco de petróleo, y la configuración actual requiere unas 200 clases más de materias primas.

El doctor Rathenau, suponiendo que la guerra podía durar largos años, concibió una de las ideas más grandiosas: pensó que Alemania debía constituirse en un Estado capaz de abastecerse á sí mismo. De esta suerte, la Alemania bloqueada estaría, al final de la guerra, sin deuda alguna exterior, mientras que la Gran Bretaña, la bloqueadora, se vería precisada á comprar con dinero efectivo y con confianza en el extranjero, resultando al final de la guerra un fenómeno curioso: el bloqueador se arruinaba y el bloqueado quedaba, económicamente, más fuerte que antes.

El doctor entendió la obra sin pérdida de tiempo, evasando una vasta organización, la cual fundó desde el comienzo de la tragedia, con 36 Ligas Industriales, dedicadas á la fabricación de materiales de guerra.

Para movilizar las existencias de materiales, se procedió á recolectar los metales, y se vió que Alemania poseía una gran cantidad de metales y otros lugares, los cuales constituyen millones de libras que muy bien podían ser

transformados en material de guerra, si fuera necesario.

Hasta hoy, Alemania empleó solo el 2 por 100 de sus existencias de metales. El resto, está movilizado y alcanza para varios años. Inmediatamente se procedió á crear sustitutos. En lugar de cobre y estaño, se usó acero y zinc; el algodón se reemplazó por fibras de madera ligninas; obtiene directamente del aire el nitrógeno en cantidades aplicables económicamente, con lo cual la industria de los municiones y la agricultura disponen de un elemento principalísimo que se recibía del extranjero; el abastecimiento del petróleo ha cesado por completo, y en su lugar se usó el gas y la electricidad, para cuya fabricación se necesita el carbón, que existe en abundancia; la carencia de forrajes para el ganado, se ha remediado aprovechando los elementos nutritivos de la paja.

Especial mención merece el descubrimiento hecho por el Instituto de la Industria de la fermentación de Berlín, que ha encontrado el procedimiento de convertir el azúcar y el sulfato de amoníaco en levadura. Las cantidades de albúmina obtenidas de este modo substituyen fácilmente la cebada que antes venían en cantidades enormes del extranjero. El cuero y la goma son substituidos por similares manufacturados, y poca mara muy á menudo los similares resultan mejores y más baratos que los mismos productos originales.

La necesidad, medida de todas las invenciones, fructífera como fuerza en todos los ramos.

Ahora Alemania cuenta con las materias primas que necesita, y por consiguiente, puede proseguir la guerra por tiempo indefinido, sin temor de ser vencida en este sentido. Ya no necesita dividir sus cuidados entre materiales y soldados, y puede concentrar sus cuidados únicamente á los soldados.

La idea, al parecer paradójica, del doctor Rathenau, se ha transformado en realidad. La pobreza de Alemania queda en casa. El bloqueador ha hecho el milagro, que el dinero afluye desde el gobierno á las industrias, de éstas al pueblo y de éste último vuelve de nuevo al gobierno.

Al final de la guerra, Alemania, probablemente, no tendrá ni un pefeningo de deuda exterior y será, económicamente, más invulnerable que antes.

En cambio, Inglaterra tiene que mantener abiertos los mercados extranjeros durante todo el tiempo que dure la lucha, y necesariamente tendrá que debilitarse por las compras realizadas en esos mercados, que ascienden á muchos millones. Para saldar estas descomunales compras tiene que exportar dinero efectivo ó mercancías, ó la totalidad de las existencias de oro inelast, apenas bastarían para cubrir las obligaciones durante tres meses, y para pagar esas mercancías, sería preciso que todas las fábricas inglesas, como en épocas normales, se dedicasen á la fabricación intensa de mercancías de exportación, lo que ahora no es posible, por dedicarse, en su mayoría, á la fabricación de material de guerra. Luego, la situación financiera de la Gran Bretaña, es mucho peor que la de su rival.

A esto se objetará lógicamente, que también Alemania se verá con deudas al final de la guerra, pero estas deudas serán internas, cuyos intereses van á parar á los bolsillos de los alemanes.

La historia de este milagro realizado por Alemania, mediante su genio é inventiva, será memorable en todos los tiempos. Estos factores son los que produjeron la caída de Varsovia, la ofensiva de O. y la férrea resistencia en el frente anglo-francés.

Y cuando se habla de los Falkenhayn, de los Hindenburg, de los Makenzen, como de los grandes generales de las armas alemanas, habrá que mencionar, juntos con ellos también, á ese general de la maquinaria industrial, al doctor Walter Rathenau.

Los esfuerzos de los germanos han resultado ser una fuerza que, cual Medósfoles en Fausto, de Goethe, "quiere siempre lo malo y crea lo bueno".

Literatura valenciana

HIMNES Y POEMAS, por Miguel Durán Tortajada. Volumen II de la Biblioteca Valenciana. Año 1916.

Para los que conceden alguna atención á las letras valencianas, el nombre de Miguel Durán Tortajada, hace tiempo que es tan conocido, como el espectáculo de la tierra natal y el comentario de la historia y la literatura propias hablan multitud de amenos artículos periodísticos publicados en la prensa de Valencia y de Cataluña, buen número de conferencias dadas en las Sociedades Literarias de esta capital, algunos opúsculos de cimentada crítica, un tomo de exquisita poesía, etc., etc.

Ahora nos ofrecemos en el volumen segundo de la Biblioteca Valenciana, el libro de Director, otro opúsc de poesías titulado Himnes y Poemas, el cual representa una evolución en el campo de la literatura valenciana, por su carácter humanístico, ya que su estilo poético, sin dejar de ser moderno, vuelve á la tradición austriamarquina, si se inspira el amor; si la patria, ya no es el canto contemplativo á las glorias que fueron, sino á la Valencia del porvenir, que el poeta contempló entre los celajes de un ideal valencianista de futuro.

Como ya se desprende de lo dicho, no ha sido Durán Tortajada del número de aquellos escritores del país que, aquejados de la vida local, marcharon á la Corte, por su impotencia para crear aquí un ambiente literario, pues si un día el azar le llevó por necesidades de la vida á dirigir el *Diari de Sabadell*, desde allí no cesó de luchar cuanto pudo por el resurgimiento de la nacionalidad valenciana, mientras los otros allí están bebiendo los vientos por conseguir grandiosos y por hacerse personalidades, y teniendo un desdén climático para los que nos preocupamos por nuestros problemas.

¿Cuán diferente de ellos nuestro Durán Tortajada que, al sentirse píctico de amor por la tierra que lo vio nacer, expresó las mayores excoisitudes de su alma en valenciano, con aquel intenso patriotismo que revelara su husto precioso en aquella conocida frase: "Mi vaso es de cerámica pero yo bebo en mi vaso".

Pero, aunque así fuera, también le bastaría para escribir en valenciano la consideración de que el renombre universal de un escritor no le proporciona la extensión superficial en que una lengua es hablada, sino la propia valía intelectual, razón de más para que, patriota, procure por la conservación y enaltecimiento de la lengua natural, bien seguro de que mientras se hablan varias lenguas en el territorio de las naciones, habrá siempre, por diversidad de espíritus que luchan por mejores estados sociales, ya que los pueblos que la integran sin luchas civiles ideológicas, serían pueblos moribundos.

Así ocurre en todas las naciones europeas, y así ocurre también, por fortuna, en la nuestra. En la actualidad vemos como Cataluña, en choa, por su ideal de variedad ibérica, con los viejos partidos españoles, representantes del fracasado uniformismo castellano, entre los que, por razón de su misma conformidad con los

EL EXCMO. SEÑOR Don Francisco Peris Mencheta



el director propietario de La Correspondencia de España, con autorización del director de LAS PROVINCIAS, le encargó que hiciera la campaña del Norte, para el popular periódico madrileño.

A partir de esta fecha, los individuos del señor Peris Mencheta se suceden unos á otros, fundando primero en Valencia La Correspondencia, periódico que adquirió muy pronto sólido prestigio por su extensa información; después el *Noticiero Universal*, en Barcelona, empresa verdaderamente difícil, fundándose en una capital que contaba con excelentes periódicos y teniendo en cuenta el espíritu emprendedor de los catalanes, y á la vez de brillantísima cima, logrando que su periódico fuese uno de los mayor circulación del antiguo Condado, para el que necesitó instalar una de las primeras rotativas utilizadas por los periódicos de provincias; más tarde, no considerando satisfechas sus aspiraciones, marchó á Sevilla y fundó otro periódico, *El Noticiero Sevillano*, diario que consiguió también, desde el primer momento gran éxito, y, finalmente, en unión de su hermano don Salvador, creaba en Madrid una agencia telegráfica y postal, que van á servir á la mayor parte de los periódicos de España.

En 25 años, el modestísimo director-proprietario de *El Cosmopolita*, había llegado á ser director-proprietario de *La Correspondencia de Valencia*, *El Noticiero Universal*, *El Noticiero Sevillano* y la Agencia llamada Mencheta, y era uno de los periodistas más populares de España; muy estimado de Su Majestad el Rey don Alfonso XII, que lo tenía en gran consideración y halagado de todos los políticos, que lo consideraban como una potencia y querido y respetado de todos los periodistas que admiraban el provechoso labor por él realizado, y siempre en constante movimiento, dirigiendo personalmente sus periódicos, marchando á todos aquellos puntos donde se celebraban grandes acontecimientos relacionados con nuestra patria; aquel hombre no descansaba nunca, ni dejaba descansar á los que á su lado estaban.

Como es natural, su labor fué debidamente reconocida por el gobierno de una poseidón económica holgazanesca, como la Gran Cruz de Isabel la Católica, la del Mérito Militar Blanca, la encomienda de la Legión de Honor y una senaduría vitalicia, después de haber representado varias veces en las Cortes el distrito de Sueca.

Nuestro querido Director, don Teodoro Llorente y Oliveres, al trazar su biografía en la colección de semblanzas "De valencianos sobresalientes", que publicó LAS PROVINCIAS, concretaba en estas líneas el juicio que le merecía la personalidad del señor Peris Mencheta: "Muchos le envidian, pero pocos tienen el derecho de envidiarle, porque muy pocos son los que hubiesen tenido aliento y constancia para hacer lo que ha hecho. Puede decirse que es uno de los hombres que más han trabajado y trabajado en España. Su actividad es prodigiosa; el empeño que pone en todas sus empresas es imposible de superar.

Ahora mismo, cuando tanto tiempo tiene derecho al descanso, cuando ya le debían pesar los años, su labor es voraginoso; para él no hay día, ni noche, ni horas necesarias para la comita, para el sueño, ni para el reposo. De aquí para allá siempre, jamás pierde de vista sus tareas, sus negocios, y sobre todo su espíritu de investigación y su afán de publicidad. Puede decirse que el republicanoismo á la moderna se ha encarnado en él. Peris Mencheta llama al maestro al Director de LAS PROVINCIAS. El maestro está orgulloso del discípulo."

Pero todos estos halagos á una labor tan constante, truncándose en estos últimos años, cuando parecía que el señor Peris Mencheta había llegado á la meta de su carrera, rodeado de satisfacciones, viéndose honrado por todos, con un sólido prestigio, gozando de las dulzuras de una familia amantísima, creyendo el porvenir de sus empresas asegurado por sus hijos, tan inteligentes y laboriosos como el padre, el hado fatal pareció complacerse en desmenuar golpe sobre golpe, contra nuestro amado, y la muerte de sus hijos, Antonio y Juan, dos realidades ya para el periodismo español, después de su nieta primogénita, miraron aquella naturaleza de hierro y llenaron su espíritu de amargura.

Otra nota muy simpática del ilustre difunto era su valencianismo. A pesar de que vivió constantemente fuera de nuestra ciudad, sintió siempre un amor intensísimo por Valencia, y en todas ocasiones procuró enseñar todo lo que á nuestra región afectase, y no pasaba año sin que viniera varias veces, ni solemnidad á la dulce lengua valenciana. Nuestra lengua, la expresadora de todas sus afecciones íntimas, y la Virgen de los Desamparados, la Madre amorosísima á la que se amparó siempre en sus grandes tribulaciones.

Y cerramos aquí, contrariando los impulsos de nuestra pluma, estas desahucadas notas, escritas con los apremios naturales en esta última de trabajos, enviando nuestro más sentido pésame á la respetable viuda del difunto, la excelentísima señora doña Dolores Guix, á sus hijos, y á don Salvador Peris Mencheta, hermano del finado. Con ellos lloramos la muerte del que por muchos años compartió con nosotros la tarea periodística en LAS PROVINCIAS, y que luego supo conquistarse uno de los primeros puestos en la prensa española.

Algo sobre el problema económico

El asunto de trascendental interés, de urgente solución y casi podríamos llamar de del primer orden económico de nuestra nación, el estudio de las relaciones que á la conclusión de la guerra, y que experimentarán los pueblos, tanto los que vivan en una absoluta ó aparente neutralidad.

Años de la actual lucha armada, esas naciones hoy en guerra, han consumido enormes recursos, precisamente para la preparación de los que á las aprestos inmensos los que se han de hacer para atender a la demanda de la vida económica, el mecanismo para impulsar el productor, ó de recursos para aquellos sacrificios pecuniarios, que no se quida, desproporcionada, para una y otro no interrumpir su funcionamiento y podían desenvolverse, tal vez, con una limitación que la ya indicada.

El problema económico

El asunto de trascendental interés, de urgente solución y casi podríamos llamar de del primer orden económico de nuestra nación, el estudio de las relaciones que á la conclusión de la guerra, y que experimentarán los pueblos, tanto los que vivan en una absoluta ó aparente neutralidad.

Años de la actual lucha armada, esas naciones hoy en guerra, han consumido enormes recursos, precisamente para la preparación de los que á las aprestos inmensos los que se han de hacer para atender a la demanda de la vida económica, el mecanismo para impulsar el productor, ó de recursos para aquellos sacrificios pecuniarios, que no se quida, desproporcionada, para una y otro no interrumpir su funcionamiento y podían desenvolverse, tal vez, con una limitación que la ya indicada.

El problema económico

El asunto de trascendental interés, de urgente solución y casi podríamos llamar de del primer orden económico de nuestra nación, el estudio de las relaciones que á la conclusión de la guerra, y que experimentarán los pueblos, tanto los que vivan en una absoluta ó aparente neutralidad.

Años de la actual lucha armada, esas naciones hoy en guerra, han consumido enormes recursos, precisamente para la preparación de los que á las aprestos inmensos los que se han de hacer para atender a la demanda de la vida económica, el mecanismo para impulsar el productor, ó de recursos para aquellos sacrificios pecuniarios, que no se quida, desproporcionada, para una y otro no interrumpir su funcionamiento y podían desenvolverse, tal vez, con una limitación que la ya indicada.

El problema económico

El asunto de trascendental interés, de urgente solución y casi podríamos llamar de del primer orden económico de nuestra nación, el estudio de las relaciones que á la conclusión de la guerra, y que experimentarán los pueblos, tanto los que vivan en una absoluta ó aparente neutralidad.

Años de la actual lucha armada, esas naciones hoy en guerra, han consumido enormes recursos, precisamente para la preparación de los que á las aprestos inmensos los que se han de hacer para atender a la demanda de la vida económica, el mecanismo para impulsar el productor, ó de recursos para aquellos sacrificios pecuniarios, que no se quida, desproporcionada, para una y otro no interrumpir su funcionamiento y podían desenvolverse, tal vez, con una limitación que la ya indicada.

El problema económico

El asunto de trascendental interés, de urgente solución y casi podríamos llamar de del primer orden económico de nuestra nación, el estudio de las relaciones que á la conclusión de la guerra, y que experimentarán los pueblos, tanto los que vivan en una absoluta ó aparente neutralidad.

Años de la actual lucha armada, esas naciones hoy en guerra, han consumido enormes recursos, precisamente para la preparación de los que á las aprestos inmensos los que se han de hacer para atender a la demanda de la vida económica, el mecanismo para impulsar el productor, ó de recursos para aquellos sacrificios pecuniarios, que no se quida, desproporcionada, para una y otro no interrumpir su funcionamiento y podían desenvolverse, tal vez, con una limitación que la ya indicada.

composiciones los titulados Himno de Patria a Anor, El clam del socorrido y el Himno en honor de la Patria futura. En el sector de su producción que, dadas las condiciones de excepción que nos rodean, no se concibe el alejamiento del calor de la actual nacionalidad...

—El profesor barcelonés de esta Delegación de Huelga, don Antonio Rodríguez, ha sido trasladado a Barcelona, y nombrado para ocupar su vacante don León Codorniu, que sirve en la capital del Principado.

—Plaza de Toros.—Hoy, a las seis tarde, gran matiné.—Entrada general, 10 céntimos.

—El sábado próximo comenzarán en Tabernas Blancas las fiestas de Nuestra Señora de los Desamparados.

—El domingo será trasladada la veneranda imagen de la Virgen desde su ermita de Carraixet al templo parroquial, donde será la misa solemne, en la que predicará el Padre Pedro de Donat; por la tarde habrá carreras de bicicletas, procesión y castillo de fuegos artificiales.

—El lunes pasacalle, misa solemne, procesión y castillo, y el martes misa, carreras en sacos, coqueñas y devolución de la imagen a su ermita.

—Evitanse granos y espasmo en la cabeza con fricción diaria de "Colonia de Orive".

—Con destino a la Biblioteca Alarcón de El Escorial, el laureado poeta don Francisco Badenes Dalmau, ha donado un ejemplar de sus meritorios libros Canto de la Ribera y Rondales del Pueblo.

—Hasta el 31 del actual se admiten libros escritos en lengua valenciana, para la Biblioteca Alarcón, pudiendo remitirse a don Alvaro López Vázquez, Toledo, 42, Madrid, o a don Filiberto Sánchez Tamari, Torneo de San Cristóbal, 7, Valencia.

—¿Queréis no toser más? Pedir en todas las farmacias pastillas de San Blas. Curan picazón y espasmo de garganta. Depósito general, farmacia de Santa Catalina, v. de Costas.

—Hoy se cumple el 51 aniversario de la muerte de la reverenda Madre Sacramento, de santa y gloriosa memoria.

—Con este motivo son muchos los fieles que visitan el sepulcro de la venerable religiosa, en la iglesia de las Adoradoras, de la calle de Hernán-Cortés.

—La mejor solución alcalina se obtiene con el SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc.

—El presidente de la comisión del distrito del Puerto de la Cruz Roja Española, don Manuel de Espinosa Ventura, nos participa en atento besalamano, los servicios que dicha institución ha establecido en aquel distrito, con sujeción a las siguientes instrucciones:

—La ambulancia consta de tres camillas con su correspondiente material de socorro y personal. Se podrá utilizar gratuitamente por quien lo solicite (con material y personal), para el transporte de heridos o enfermos, a las casas de Socorro, Hospital provincial o de un domicilio u otro. Se facilitará y organizará el servicio a mayor brevedad, los médicos de la institución y los señores de la Junta de gobierno.

—En el caso de que se atienda gratuitamente a todo enfermo que presente ticket-recomendación, firmado por un médico, se entregará a dichos señores tantos cuantos soliciten. Se establecerá este servicio en la casa social, por el médico y subalterno de la institución, o en las consultas de especialidades en los días y horas que se harán públicos. Interin se ultima la organización de este servicio, los enfermos recomiendo podrán asistir a que les visiten gratuitamente (presentando el ticket-recomendación), a las consultas privadas de los señores médicos de esta comisión, que son:

—Don Vicente Pallás Durá, Esclatant, 33, de una a tres.—Don Amadeo Borj Gual, Comercio, 10, de ocho a nueve.—Don Juan Román Verdguer, Libertad, 50, de una a tres.—Don José Sirex Verdguer, Chapa, 42, de nueve a once.—Don Manuel de Espinosa Ventura, Chapa, 44, a las diez.

—Plaza de Toros.—Mañana viernes, beneficio de EMILIA BENITO.

—El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio de carnes, 3.268'82 pesetas; por inspección veterinaria, 182'50; por peaje, 5'50; y por arbitrios extraordinarios, 207'65. Total, 3.744'47 pesetas.

—Arados de varietades para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, número 2.

—Noticias militares.—Todos los individuos del reemplazo de 1914, así como los voluntarios de igual año, pertenecientes al sexto depósito de reserva de caballería y residentes en esta capital, pasarán por las oficinas del mismo, sitas en el Principal (Mercado), acompañados del pase de seguridad reservada, y se les cancelará por su propia absoluta. También lo efectuarán los de reemplazos anteriores al referido que no hayan recibido su libreta absoluta hasta la fecha.

—Tribunales.—Dos juicios que en causas por hurto, procedentes del juzgado de Villar, contra Esteban Embuena Ortiz, estaban señaladas para ayer, ante la Sala de Vacaciones, no se celebraron por haber renunciado la defensa el señor Soto-Bordes.

—Notas de sociedad.—Las familias de Cañamás y Camaña están de plácemes. La señora doña María del Pilar Cañamás y Morand, esposa del distinguido capitán de ingenieros don Jesús Camaña, ha dado a luz una hermosa niña, que ha sido bautizada en la plaza de San Vicente Ferrer, por el muy ilustre señor Vicente Caparrós (D. S. V.), con los nombres Pilar y María.

—El gobernador civil nos dijo anoche que de un momento a otro espera contestar al ministro de Fomento el telegrama transmisor del informe técnico acerca de la situación de la cosecha de patata roja, llamada de Santandreu.

—Añadido que se explicará perfectamente un pequeño retraso del ministro, ya que tiene que acudir rápidamente a San Sebastián para asistir al Consejo de ministros.

—Acree de las plantaciones de arroz fuera de este departamento al gobernador civil, el señor Cortinas manifestó anoche que está dispuesto a imponer la ley duramente, y que considerando que arrancar el arroz y desamortizarlo es perder una riqueza positiva, estudia el modo de castigar la infracción de la ley sin perjudicar a segunda.

—También dijo que había remitido una circular a todos los alcaldes, ordenándoles que durante la siega del arroz, que comenzará en breve, pidan el número necesario de individuos de la Guardia civil, si creen que la asistencia de obreros forasteros puede contribuir y dar origen a alteraciones del orden público.

—El gobernador civil ha citado para hoy, a las ocho y media de la noche, a las comisiones de patronos y obreros carreteros, con objeto de intentar armonizar sus intereses, evitando la anunciada huelga.

—Los Seguros Mutuos (p. Figuereta, 1), no han cobrado nada a sus asegurados en 40 años (desde 1876).

—El gobernador civil ha recibido un despacho del alcalde de Játiva, dándole cuenta de que los obreros ferroviarios de aquella sección se reunieron, con asistencia de un representante de la Compañía, y se acordó no ir a la huelga anunciada y seguir la tramitación legal en el asunto.

—¿Quién usará como Salchichón de Vich de primera calidad? Pida en casa Jarque el de la marca "Abel", que por su aroma y frescura lo preferirá a todos los demás.

—En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer, por contingente, las siguientes cantidades: 1.000 pesetas del Ayuntamiento de Villalonga; 400, del de Piles, y 303 del de Olcaú.

—Feriada de Ubiña Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Plata Memoria y guías. Se remiten gratis.—Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

—La Banda Municipal de música de Valencia interpretará hoy, de 22 a 24 horas, en la Gloria, el siguiente programa:

—Primera parte.—"Vandale", pasodoble, Méndez.—"Nostalgias", vals lento, Tonda.—"En la Alhambra", serenata, Bretón.—"La tierra", aires montañeses, Santamaria.

—Segunda parte.—"Los maestros cantores": a) Preludio del acto tercero. b) Vals de los aprendices. c) Marcha de las corporaciones. Wagner.—"Andante cantabile del cuarteto en re menor", Tschalkowsky.—"Tres danzas españolas": 4. Ondinas. 3. Andaluza. 2. Rondalla. Grandjean.—"Carcaganta", pasodoble, J. Gasó.

—Hoy estreno del 3 y 4 episodios de SOBORNO, cada vez más interesante. TEATRO RUZAFÁ.—CINE MODERNO

Valencia hace 50 años (De LAS PROVINCIAS) Día 24 agosto de 1866

—Ha comenzado, bajo los mejores auspicios, la recolección de la cosecha del arroz, que, gracias al tiempo propicio que ha reinado este verano, satisfase a una temperatura elevada y un sol brillante, de modo que se espera una gran cosecha.

—En todas estas circunstancias han concurrido este año, de modo que la recolección promete ser muy buena. Felicitamos por ello a los señores de ambas Riberas, cuyo estado de penuria es de todos conocido.

—DEFENSORES.—La policía, que trabaja muy activamente dirigida por el señor Coll, detuvo ayer al conocido "guitarista" Manuel Figueredo Banderero y al dueño de una casa de huéspedes, llamado Rafael Mompó Navarro.

—ESTAFÁ.—Un individuo llamado Miguel Sarti Martínez, recibió generoso de la casa Gros y Compañía, aceptando dos letras de 130'50 y 100 pesetas, respectivamente.

—Al vencimiento, no las pagó, y se le hicieron diligencias judiciales.—El juzgado que entiende en el hallazgo del cadáver de una niña en la escalera de una casa de la calle de Vinales, dio ayer gran impulso a la instrucción de las diligencias.

—No se sabe si se trata de un crimen ó de una desgracia, aunque los médicos más se inclinan a creer lo último; una caída de la cama ó de la persona que la llevase en brazos, pudo determinar el golpe en la frente, y asustada la familia, después de dejar transcurrir 36 horas, decidieron por abandonar el cadáver, para evitar complicaciones judiciales.

—La causa pasó ayer al juzgado de San Vicente.

—DESGRACIA.—Francisco Alós Belda, de 45 años, tuvo ayer la desgracia de que se le disparase una pistola que estaba limpiando. Resultó con una grave herida en la mano derecha.

—RENTAS.—El gobernador civil impuso ayer las siguientes: De 500 pesetas, a Rafael Mompó y Manuel Figueredo, por blasfemar; de 200, al dueño del barco Olympia, por estar abierto el establecimiento después de la hora reglamentaria y ser reincidente; y por 400 a la oficina, por idem; de 50 a José Ballester, por infracción al reglamento del puerto; de 25, a Enrique Alvarez, por maltratar a un perro, y de 40, por escándalo, a Pedro Ferrer, Miguel Chiner, Rafael Pedrés y Vicente Corvera.

—DILIGENCIAS JUDICIALES.—El juzgado que entiende en el hallazgo del cadáver de una niña en la escalera de una casa de la calle de Vinales, dio ayer gran impulso a la instrucción de las diligencias.

—No se sabe si se trata de un crimen ó de una desgracia, aunque los médicos más se inclinan a creer lo último; una caída de la cama ó de la persona que la llevase en brazos, pudo determinar el golpe en la frente, y asustada la familia, después de dejar transcurrir 36 horas, decidieron por abandonar el cadáver, para evitar complicaciones judiciales.

—La causa pasó ayer al juzgado de San Vicente.

La entrega en la Administración de LAS PROVINCIAS de 25 VALES como el presente, da derecho a retirar un billete para el sorteo del magnífico Automóvil CARDEN que esta empresa regala a sus favorecedores. 24 Agosto de 1916

EL PALACIO DE BELLAS-ARTES

La Comisión organizadora de la Exposición reúne a todos los expositores que acuden a recoger sus obras, pues se está procediendo a desmontar la instalación.

Especialmente se previene a los señores escultores que deben recoger sus trabajos antes del próximo viernes, pues a partir del sábado la Comisión no responde de los accidentes que puedan ocurrir las obras.

También se convoca a los señores escultores que formaron parte de la Comisión organizadora para atender al desmonte de las obras.

—Confirmando las noticias que íbamos dando, tenemos el gusto de hacer público que han ingresado por el importe de entradas durante los días que ha estado abierta la Exposición, la cantidad de TRES MIL CUARENTA Y CUATRO PESETAS, SETENTA Y CINCO CENTIMOS.

Es un dato elocuentísimo. La Sociedad de Pintores de Telas de Abanicos ha entregado a la Junta Ejecutiva la cantidad de sesenta y cuatro pesetas, cincuenta céntimos, importe del 45 por 100 de las ventas hechas en el local de la hermosa Exposición que organizó tan importante entidad.

—La obra de Intereses Católicos ha donado, para el fondo del Palacio, la cantidad de 400 pesetas.

—Se recuerda que esta tarde, a las siete, están convocados los pintores y escultores que ayer mañana, para constituir las secciones correspondientes de la Gan Exposición de octubre de 1917.

Hoy estreno del 3 y 4 episodios de SOBORNO, cada vez más interesante. TEATRO RUZAFÁ.—CINE MODERNO

La gran corrida de Requena

Tantos y tan valiosos elementos ha reunido la empresa para la función de hoy que se ha de celebrar en la plaza de Requena el 8 del próximo septiembre, que bien merece ser calificada de mayor brevedad, los médicos de la institución y los señores de la Junta de gobierno.

—Despachando, pues, los seis dichos del martes, los señores de la ganadería de Requena, Madrid, Malla y Silveti, y de la empresa de Requena, Valencia, el 25 de agosto último. Un gran abanico, revisado en la presencia del Sr. Silveti, revisando la conducta de los señores de la ganadería.

—Despachando, pues, los seis dichos del martes, los señores de la ganadería de Requena, Madrid, Malla y Silveti, y de la empresa de Requena, Valencia, el 25 de agosto último. Un gran abanico, revisado en la presencia del Sr. Silveti, revisando la conducta de los señores de la ganadería.

—Despachando, pues, los seis dichos del martes, los señores de la ganadería de Requena, Madrid, Malla y Silveti, y de la empresa de Requena, Valencia, el 25 de agosto último. Un gran abanico, revisado en la presencia del Sr. Silveti, revisando la conducta de los señores de la ganadería.

Remitido

Grao de Valencia 23 agosto 1916. Señor don Luis Muñoz Montleón: Delegado de la Sociedad para defensa y garantía de asegurados "Libérica".

Muy señor mío: Nos complace formular la presente para expresar nuestro reconocimiento a la Sociedad de su representación, por el acierto en la dirección y encausamiento de la tramitación del siniestro ocurrido en nuestros almacenes el día 17 del pasado julio, que ha dado por resultado la feliz terminación de la peritación de los daños, y la consiguiente inmediata liquidación por la compañía aseguradora, del importe de aquellos.

Nos es grato reiteraros nuestros atentos seguradores de V. S. M. E.—Firmado, E. Meyer y Bacharuch.

Crónica de SUCECOS

MULTAS.—El gobernador civil impuso ayer las siguientes: De 500 pesetas, a Rafael Mompó y Manuel Figueredo, por blasfemar; de 200, al dueño del barco Olympia, por estar abierto el establecimiento después de la hora reglamentaria y ser reincidente; y por 400 a la oficina, por idem; de 50 a José Ballester, por infracción al reglamento del puerto; de 25, a Enrique Alvarez, por maltratar a un perro, y de 40, por escándalo, a Pedro Ferrer, Miguel Chiner, Rafael Pedrés y Vicente Corvera.

DILIGENCIAS JUDICIALES.—El juzgado que entiende en el hallazgo del cadáver de una niña en la escalera de una casa de la calle de Vinales, dio ayer gran impulso a la instrucción de las diligencias.

—No se sabe si se trata de un crimen ó de una desgracia, aunque los médicos más se inclinan a creer lo último; una caída de la cama ó de la persona que la llevase en brazos, pudo determinar el golpe en la frente, y asustada la familia, después de dejar transcurrir 36 horas, decidieron por abandonar el cadáver, para evitar complicaciones judiciales.

—La causa pasó ayer al juzgado de San Vicente.

DESGRACIA.—Francisco Alós Belda, de 45 años, tuvo ayer la desgracia de que se le disparase una pistola que estaba limpiando. Resultó con una grave herida en la mano derecha.

RENTAS.—El gobernador civil impuso ayer las siguientes: De 500 pesetas, a Rafael Mompó y Manuel Figueredo, por blasfemar; de 200, al dueño del barco Olympia, por estar abierto el establecimiento después de la hora reglamentaria y ser reincidente; y por 400 a la oficina, por idem; de 50 a José Ballester, por infracción al reglamento del puerto; de 25, a Enrique Alvarez, por maltratar a un perro, y de 40, por escándalo, a Pedro Ferrer, Miguel Chiner, Rafael Pedrés y Vicente Corvera.

Chocolates La Viennoise Eugenio Burri. Con canela y a la vainilla. Tableta de naranja, limón, almendra y leche.—Bombones. De 1 a 3 ptas. libra. De venta en ultramarinos y confiterías.—Agente para la venta en Valencia y su provincia. Gonzalo Cazaña. Hernán Cortés, 23.—Teléf. 267

Albanicos legítimos del Japón

Con nuevos libramientos, por las mismas cantidades, y al presentárselos a la acaudalación, dijo que ya los tenía pagados, exhibiendo dos letras falsificadas.

El juzgado de guardia instruyó diligencias.

ATROPELLO.—Un muchacho de 14 años, llamado José Gimeno Giner, carpintero, habitante en la calle de San Miguel, núm. 5, tercero, intentó subir ayer tarde en un tranvía eléctrico que se dirigía a Burjassot, y por donde el estribo, cayó, siendo arrojado al suelo.

Conducido a la casa de Socorro del Museo, el médico de guardia, doctor Ventura, le apreció una herida contusa en la región occipital, en forma estrellada; erosiones en la región cervical y varias contusiones en diferentes partes del cuerpo; lesiones de pronóstico reservado.

El juzgado de guardia instruyó diligencias.

SUICIDIO.—En la Cárcel Modelo se suicidó ayer tarde un recluso, llamado Cándido Giralán Pérez, de 38 años de edad. Estaba condenado a dos años de prisión por el delito de robo.

El infeliz preso se arrojó al patio desde el tercer piso de la galería de la Cárcel, resultando con el cráneo fracturado.

Del hecho se dio cuenta al juzgado de guardia, que instruyó diligencias.

La Colonia Escolar de Buñol

Buñol 20 de agosto de 1916. Señor Director de LAS PROVINCIAS.

Muy señor nuestro y de nuestra mayor consideración: Reunidos los 35 colonos que formamos la Colonia Escolar de Buñol, le damos las más expresivas gracias por las atenciones que nos ha dispensado usted y el periódico que tan diligente dirige.

En el nombre de todos los colonos se despide de usted y queda a sus órdenes S. S. S.—El colono número 14, José Navarro Bueno.

Quedamos agradecidos a los escolares de la Colonia de Buñol.

TAURINAS

La comisión permanente de festejos a beneficio de la fundación de Sanatorios que proyecta la Junta provincial contra la Tuberculosis, se halla en pleno período de organización del festival taurino que proyecta celebrar el domingo día 10 del próximo septiembre, inaugurando la segunda temporada del año anterior taurino. Aunque el celebrado el año anterior con este fin fué, en opinión del público que lo presenció, un modelo de organización, que se ha de celebrar en el presente tendrá todavía muchos más alicientes, algunos de los cuales han de llamar poderosamente la atención.

A medida que la fecha se vaya aproximando iremos dando a conocer los valiosos elementos con que cuenta la comisión organizadora. Por hoy sólo podemos anticipar que se lidiarán seis bravos becerros de ganadería muy acreditada, sin que la comisión haya reparado en sacrificio alguno para la adquisición de este ganado.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Bartolomé, apóstol.—El octavo y la misa son de San Bartolomé, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

—SANTOS DE MAÑANA.—San Luis, rey de Francia; San Ginés, mártir; semidoble y color blanco.

—SANTOS DE TARDE.—San Juan, rey de Castilla; San José, mártir; semidoble y color blanco.

—CORTE DE MARÍA.—Des, en el Plé de la Cruz.

—ADORACIÓN NOCTURNA.—Turno de Santa Cruz.

Cultos para mañana: En el Patriarca, a las nueve y cuarto, misa convencional, y al término, Misericordia, adoración de la Santa Cruz y visita a las reliquias.

—En el convento de San José, a las cinco de la tarde, ejercicio al Sagrado Corazón, con exposición.

—En San Martín, tercer día del novenario de San Ramón, a las siete y media de la mañana.

Chocolates La Viennoise Eugenio Burri. Con canela y a la vainilla. Tableta de naranja, limón, almendra y leche.—Bombones. De 1 a 3 ptas. libra. De venta en ultramarinos y confiterías.—Agente para la venta en Valencia y su provincia. Gonzalo Cazaña. Hernán Cortés, 23.—Teléf. 267

Albanicos legítimos del Japón

Con nuevos libramientos, por las mismas cantidades, y al presentárselos a la acaudalación, dijo que ya los tenía pagados, exhibiendo dos letras falsificadas.

El juzgado de guardia instruyó diligencias.

ATROPELLO.—Un muchacho de 14 años, llamado José Gimeno Giner, carpintero, habitante en la calle de San Miguel, núm. 5, tercero, intentó subir ayer tarde en un tranvía eléctrico que se dirigía a Burjassot, y por donde el estribo, cayó, siendo arrojado al suelo.

Conducido a la casa de Socorro del Museo, el médico de guardia, doctor Ventura, le apreció una herida contusa en la región occipital, en forma estrellada; erosiones en la región cervical y varias contusiones en diferentes partes del cuerpo; lesiones de pronóstico reservado.

El juzgado de guardia instruyó diligencias.

SUICIDIO.—En la Cárcel Modelo se suicidó ayer tarde un recluso, llamado Cándido Giralán Pérez, de 38 años de edad. Estaba condenado a dos años de prisión por el delito de robo.

El infeliz preso se arrojó al patio desde el tercer piso de la galería de la Cárcel, resultando con el cráneo fracturado.

Del hecho se dio cuenta al juzgado de guardia, que instruyó diligencias.

La Colonia Escolar de Buñol

Buñol 20 de agosto de 1916. Señor Director de LAS PROVINCIAS.

Muy señor nuestro y de nuestra mayor consideración: Reunidos los 35 colonos que formamos la Colonia Escolar de Buñol, le damos las más expresivas gracias por las atenciones que nos ha dispensado usted y el periódico que tan diligente dirige.

En el nombre de todos los colonos se despide de usted y queda a sus órdenes S. S. S.—El colono número 14, José Navarro Bueno.

Quedamos agradecidos a los escolares de la Colonia de Buñol.

El Jabón

El Jabón es el mejor y más económico para lavar la ropa.—Se vende en todos los buenos establecimientos de ultramarinos, comestibles y s...

Unicos depositarios

Taberner, Ferrandis y Carbonell, S. en C

Vichy Catalán

Balneario de primer orden.—Temporada: 1.º de mayo a 30 de octubre.—Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona).—Distancia de Barcelona: en tren ligero, dos horas y media; en tren correo, tres horas. Aguas minero medicinales, termales, de 60º, alcalinas bicarbonatadas, sodicas, sin rival para el reuma, la diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Grandes comodidades y servicio esmerado en todas sus dependencias.

—Administración: Rambla de las Flores, 18 entresuelo, Barcelona.

Plaza de Toros

Espectáculo de variedades. Hoy, a las seis de la tarde, gran matiné. For la noche, a las diez, mod. Programa para hoy

Sinfonía LAS BARCENAS. LOS RELAMPAGOS. PAQUITA LOPEZ. LOS CARTAGENEROS, pareja de baile. LOS RANSINIS, dueto de moda. EMILIA BENITO, todas las noches, gran des ovaciones, éxito colosal en las sacetas adaluzas.

Preferencia de pista numerada..... 0'40 Sillas de pista..... 0'15 Entra a general..... 0'10 Mañana viernes, beneficio de EMILIA BENITO, Todas las noches plaza perfumada.

Diario de Avisos

Por la comandancia de Marina se citan a declarar a los consortes, padres, hermanos, parientes más cercanos de los tripulantes desaparecidos en el naufragio del vapor español "Príncipe de Asturias", y tripulantes sobrevivientes del mismo, para que en un plazo de diez días, a partir de la fecha de publicación de este edicto, se presenten en este juzgado de Marina, ante el juez instructor, teniente de navío don José Caruana y Belg.

El señor delegado de Hacienda ha publicado para hoy los siguientes señalamientos de los libros de cuentas de los señores don José Ramírez, 550, y don José Pérez, 115.

PUBLICACIONES

La casa "Ediciones y Publicaciones de la guerra" publica las "Grandes batallas de la guerra civil", en colores, lo que permite recomponer los combates más importantes de esta guerra.

Hasta ahora hay publicadas la batalla de Verdun, que consta de cuatro cuadernos; el combate naval, tres cuadernos, a 10 pesetas cada uno. Representante, Vicente Palau Victoria, 4.

Espectáculos

TEATRO RUZAFÁ.—Sesiones de cine desde las 10 de la tarde hasta las 12:30 de la noche. CIRCO RECUES.—Sesiones a las 8:30 de la tarde y las 10:15 de la noche.—Varietés.

Movimiento bursátil

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 23 de agosto de 1916

CAMBIOS EXTRANJEROS

París.—Vista. Cheque de banco, 205'50. 8 días vista, Comerciál, 205'50 a 206'00. Londres.—Vista. Cheque de banco, 236'50. 8 días vista, Comerciál, 236'50 a 237'00.

Libro Lyonnais

Madrid 23 a las 11. Arrears. Yabouat. Amortizable 5%. 91'50. Franco. 99'00. Banco de España. 453'00.

Pictorial Review

—Revista de modas. Número de julio, UNA PESETA. Número de agosto, UNA PESETA.—De venta en la Administración de "Las Provincias", c. del Mar.

Telegramas, Telégrafos y Radiogramas

LA GUERRA EUROPEA LA SITUACION MILITAR POR ARMANDO GUERRA

(Conferencia telegráfica)

Madrid 23, á las nueve noche.
Cansancio, agotamiento ó cedeo, ello es que la ofensiva simultánea de los aliados se ha traducido en el reposo simultáneo de los mismos.

Oigamos á Le Temps: Las tropas inglesas y las nuestras avanzan muy lentamente. Pero avanzan? Eso dice Le Temps, lector, pero yo no puedo apreciar el avance, sobre los mapas, como tampoco los apreciaba al principio de la guerra, cuando los partes oficiales zarandaban al viento progresar, y no había forma humana de distinguir los progresos que hacían.

Y sigue hablando Le Temps: "En el frente italiano, la situación es momentáneamente estacionaria."

Coro y van dos.
Le Temps, al paño: "Las operaciones del general Bülow, se han limitado por el momento."

Coro y van tres.
Yeanse los partes, que aun mirando las operaciones con el cristal rosado de los aliados, se observa que en los frentes franco-ingles, italiano y ruso, una relativa calma, y á lo que dejar al tanto al enemigo, á quien se ha dado por derrotado, no es el mejor procedimiento para lograr la victoria.

En los Balcanes es donde realmente la guerra vibra; pero aunque Le Temps también ve las cosas de los gases de su buen deseo, como servicios, franceses, ingleses, rusos é italianos (en su idioma), rechazados á los búlgaros á sus primitivas posiciones, en el parte oficial francés se confiesa que los aliados tuvieron que retroceder en las dos alas ó extremos, que es precisamente donde debían sostenerse firmes para evitar que las pinzas que forma la línea de los búlgaros, se vayan cerrando sobre Salónica.

Los aliados han tenido que reparar el Struma, colocándose en su orilla Occidental, y sus enemigos distan de Salónica menos de 100 kilómetros, los que se encuentran al Oriente de esta población, y poco más de esa distancia, los que se hallan al Occidente de la misma.
No es muy difícil, pues, que entre las pinzas búlgaras quede aprisionada la perla de Salónica.

ARMANDO GUERRA Prohíbase la reproducción.

LA FIRMA REGIA

Madrid 23, á las 740 arde.
Su Majestad el Rey firmó ayer en San Sebastián los siguientes decretos:
De guerra:
Disponiendo que pase á la sección de reserva el general de Brigada don Enrique Martín Aldeanueva.
Ascendiendo á general de brigada, por servicios prestados en campaña, al coronel de Estado Mayor, don Manuel Tomic Escribana.
Destinos de coronel de caballería y tenientes coroneles de carabineros.

La Gobernación

Madrid 23, á las 745 tardé.
El subsecretario interino de Gobernación, señor Morote, nos dijo, al recibimos hoy: "Llegaron á San Sebastián, sin novedad, los ministros señores Ruiz Jiménez, Alba y Miranville, y á las doce se reunieron en Consejo en el Palacio Real de Miramar.
El señor Ruiz Jiménez saldrá hoy mismo de San Sebastián para Madrid. Si no puede tomar el tren de las cuatro de la tarde, tomará el subexpreso de las nueve de la noche.
El ministro de la Gobernación llevó á la sesión del Rey dos decretos: uno aprobando el reglamento de contadores de fondos municipales y provinciales, y otro poniendo en vigor el reglamento de la ley Moret, sobre el secretariado.
Los ferroviarios de La Coruña andan algo molestos con sus jefes. El Sindicato de Valladolid ha denunciado la salidad para San Sebastián de una comisión que conferenciara con el conde de Romanones, y el representante de la Compañía del Norte, para resolver algunas cuestiones.
En Burgos, un incendio destruyó el taller de carpintería de la estación del ferrocarril.
En Ciudad Real se organiza en el teatro de Varadero un banquete en honor de los pintores señores Vázquez y Andrade."

DE BARCELONA

Barcelona 23, á las 830 noche.
Han llegado de Girona los tenientes señores Carmona y Cerdán, que intervinieron en el lamentable incidente de estos días pasados, habiendo conferenciado con el capitán general señor Alfau.
Después, la primera autoridad militar ha recibido la visita de una comisión del Ayuntamiento de Girona.
El jefe de la minoría radical del Ayuntamiento de Barcelona ha dirigido un despacho al alcalde de Girona, comunicándole que, en la sesión de mañana, presentará una proposición de orden del día, en la cual el Municipio barcelonés hará saber la protesta de la Corporación popular de Girona.
La Federación de Juventudes Radicales ha acordado iniciar una campaña de agitación revolucionaria en toda Cataluña.
El señor Prat de la Riba ha declarado que el señor Blauquet, autor de la estafa á la Mancomunidad, era un empleado interino, y que le desfilado ascendió á 62.000 pesetas.

Los daños de un terremoto

Madrid 23, á las diez noche.
El terremoto habido en la costa adriática el viernes, ha causado, según dice el *Corriere della Sera*, daños mayores de lo que se suponía.
Los habitantes de Sinigaglia, Fano, Rimini, Riccione y Pesaro, tuvieron que abandonar sus casas por orden del prefecto. Sin esas cuantiosas deshabitadas, y la confusión y la miseria prohibida han sido aumentadas por la persistente lluvia y temporal. Los habitantes de estas ciudades han tenido que construir tiendas de campaña y barraques donde albergarse.

Más de Gobernación

Madrid 23, á las 1045 noche.
El ministro de la Gobernación se recibió hoy: un telegrama de Murcia dando cuenta de que en la mina La Escondida un obrero tuvo la desgracia de sufrir una caída, quedando muerto en el acto; otro de Zaragoza comunicando que en Zurazud, Mariano García mató de un tiro á su concuina Julianna Navarro; otro despacho de Granada, dando como sublevada la huelga de las minas de Alifé, y por último, un telegrama de León comunicando que en las cercanías de la estación de Pola de Gerdón, del tren mixto ascendente se cayó la viajera Carmen Peinado, que llevaba en brazos una niña de 20 meses. Ambas resultaron con lesiones graves.

La importación de maíz

Madrid 23, á las 1010 noche.
La Gaceta publica la siguiente real orden del ministro de Hacienda:
"Visto el expediente instruido en esa Dirección general, con respecto á la conveniencia de modificar el actual régimen arancelario sobre la importación del maíz y sus harinas.
Resultando que por la Junta de Transportes se ha concedido recientemente bonificación de fletes para facilitar la importación de maíz procedente de la República Argentina.
Considerando que este beneficio sería ineficaz si el maíz así conducido, en vez de quedar en nuestro país, pudiera ser reexportado á otros puertos del extranjero, y en consecuencia para evitar que se realice esta operación debe prohibirse en absoluto la exportación de dicho cereal y la de sus harinas, y considerando que en lo que se refiere á las importaciones debe mantenerse el régimen establecido por las reales órdenes de 1.º y 30 de enero último.
El Rey, de conformidad con lo propuesto por la Junta de Aranceles y Valoraciones, y de acuerdo por el Consejo de ministros, se ha servido disponer:
1.º Que se prohíba la exportación del maíz y sus harinas.
2.º Que dichos artículos se sigan admitiendo con franquicia de derechos de arancel de importación, á excepción del maíz que se destina á la producción de alcohol, por el que los destiladores continuaran abonando á la entrada en fábrica el derecho de 225 pesetas por cada 100 kilogramos.
3.º Que lo anteriormente dispuesto se aplique desde el día siguiente, inclusive, al de la publicación de esta real orden en la Gaceta de Madrid."

LOS CAMBIOS

Madrid 23, á las 1015 noche.
BOLSA DE MADRID
Interior, 7625.
Amortizable al 5 por 100, 9900.
Amortizable al 4 por 100, 0000.
Exterior, 8450.
Francos, 8400.
Libras, 2362.

Todos los ministros en San Sebastián

Madrid 23, á las 1020 noche.
Comunican de San Sebastián que los ministros se reunieron en la terraza de "Villa Aurora", con el presidente del Consejo, y luego marcharon á Miramar.
El Consejo comenzó á las doce.
Todos los ministros se mostraron sorprendidos de que se concediera al Consejo tan extraordinaria importancia.
El jefe del gobierno desmintió que el Consejo de hoy estuviera relacionado con la Nota francesa á los países neutrales.
A la una y media de la tarde terminó el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia del Rey.
El señor conde de Romanones manifestó á los periodistas que á las cuatro y media de la tarde volverían á reunirse los ministros en Consejo, en "Villa Aurora", y entonces facilitaría una referencia del primer Consejo y del segundo.
No hay discrepancias
El *Diario Universal*, órgano del conde de Romanones, pone en boca de éste unas declaraciones, negando las supuestas discrepancias entre el jefe del gobierno y el ministro de la Guerra.
Afirmó que los que eso dicen ignoran la gran amistad y la concordia de relaciones políticas y personales que le unen con el general señor Luque, hasta el punto que es éste el ministro con el que tiene más intimidad.
Declaró que es pura fantasía esa de las discrepancias para el acoplamiento de las cifras contenidas en las reformas de Guerra.
Ese acoplamiento se hará.
Recuerda el conde de Romanones que él llevó la voz del partido liberal en el Congreso cuando las reformas del conde de Serralvo.

Lo de Logroño

Madrid 23, á las 1030 noche.
El gobierno niega que los señores Villanueva, Salvador (don Amós) y Rodríguez, hayan demostrado disgusto á causa de haber sido trasladados á varios funcionarios de Hacienda de Logroño.
Esta medida la decretó el señor Alba hace un mes.
Se trata de correctivos impuestos á los aludidos funcionarios.

El general Luque y sus proyectos

Madrid 23, á las 1035 noche.
El ministro de la Guerra ha manifestado á los periodistas de San Sebastián, que no tiene sobre sus proyectos un criterio cerrado ni ha pretendido hacer escuela, sino que admitirá cuantas enmiendas y modificaciones puedan mejorarlos.
Ha dicho también que él envió las bases al Estado Mayor Central, y éste las ha desarrollado.
No hay discrepancias

La Nota á los países neutrales

Madrid 23, á las 1040 noche.
Aludiendo á la Nota dirigida por Francia á los países neutrales acerca de las deportaciones alemanas del Norte de Francia en las regiones invadidas, *La Correspondencia de España* dice que no deben las naciones desoir el llamamiento ni permanecer impasibles, y añade que hay sitios mejores que complicidades.
En la *Epoca*, por su parte, se explica que Francia haya encargado á los países neutrales la misión de investigadores, y afirma que en ello no se ve la alarma que han creído deber mostrar ciertos periódicos.
En cuanto á los Consejos de ministros reunidos en San Sebastián, dice el citado periódico que ya que el gobierno no haga nada de provecho, debía, por lo menos, dejar esas aparatosas y teatrales movilizaciones de ministros, que no tienen otro fin más que el de alterar el sistema nervioso de los ciudadanos pacíficos.

Más de Gobernación

Madrid 23, á las 1045 noche.
El ministro de la Gobernación se recibió hoy: un telegrama de Murcia dando cuenta de que en la mina La Escondida un obrero tuvo la desgracia de sufrir una caída, quedando muerto en el acto; otro de Zaragoza comunicando que en Zurazud, Mariano García mató de un tiro á su concuina Julianna Navarro; otro despacho de Granada, dando como sublevada la huelga de las minas de Alifé, y por último, un telegrama de León comunicando que en las cercanías de la estación de Pola de Gerdón, del tren mixto ascendente se cayó la viajera Carmen Peinado, que llevaba en brazos una niña de 20 meses. Ambas resultaron con lesiones graves.

Las Obligaciones del Tesoro

Madrid 23, á las 1050 noche.
La suscripción de las Obligaciones del Tesoro en el Banco de España, ascendió hoy á la suma de 615.000 pesetas.

Los sucesos de Girona

Madrid 23, á las 1055 noche.
De Girona comunican que la situación es estacionaria, y que el conflicto promovido á consecuencia de los sucesos del sábado último sigue en pie, aunque reina aparente tranquilidad y se ha restablecido la calma.
La población ha dejado en manos del Ayuntamiento la resolución del conflicto, y espera con calma la solución.
Entretanto siguen las tropas acuarteladas, en previsión de que puedan repetirse los sucesos lamentables de la última semana.
El gobernador militar ha hecho público que ya ha adoptado algunas medidas disciplinarias contra los que parecen culpables de los sucesos.
Según parece, ha sido arrestado un oficial, y otro ha pedido ya el pase para el ejército en África.
El gobernador civil, apenas regresó de su viaje á Madrid, confirió detenidamente con el gobernador militar y el alcalde acerca de los sucesos.
En dicha entrevista, los reunidos reconocieron la necesidad de una solución pronta en bien de todos.
El gobernador militar señor Ceballos, hablando con un periodista de los sucesos, dijo que había tomado posesión de su cargo el día 4, recientemente llegado á Girona, y que los sucesos le produjeron gran sorpresa, ya que le rememora en absoluto que entre una parte del vecindario y la oficialidad existiera tiranteza de relaciones.

El día Taurino

Madrid 23, á las once noche.
EN BILBAO
Entrada un leño. Tiempo inseguro.
Pastor, Cocherito y Galillo, con bichos de Miura.
El aparearse las cuadrillas son ovacionados el de la calle de Embajadores y el nene Galillo.
Primero.—Lo recoge Pastor con unos lances, que le valen palmas.
Venido mete un puyazo de alivio, que deja al toro muy sosegado.
El madrileño comienza á trastear con la izquierda y con mucha valentía.
Sufre el diestro varios achuchones, de los que se libra por vista y no perderle la cara al burló.
Señala un pinchazo, y deja media estocada en la cruz. (Palmas y pitos).
Segundo.—Tiene el lipo y el pelo de la vacada.
Arremete inopinadamente á un piquero, derribándole, y hace un gran quite el banderillero Sánchez Mejías, que se halla más cerca que los matadores. (Ovación).
Muñagorri y Sánchez Mejías colocan los pares reglamentarios, siendo aplaudido el segundo.
Cocherito brega con precauciones, por estar el bicho descompuesto.
Consigue igualar y arrea media estocada; sufre luego un desarme, larga después otra media estocada, y descabeza al cuartí intento.
Tercero.—Joselito le saluda con unos lances por bajo.
Aguanta el toro, con mucho poder, cuatro puyazos por tres caídas y un potro muerto.
Joselito se hace con el bicho á los pocos pases, desarrollando todo su repertorio extra, y acaba agarrándose á los cuernos. (Gran ovación).
Señala un buen pinchazo, y entrando bien, deja una gran estocada, de la que sale rodando sin punto al mureño. (Ovación y oreo).
Cuarto.—Buen mozo y con un pesuero kilométrico.
En una caída peligrosa mete el capote Maravilla, haciendo un quite artístico.
Pastor, de cerca y valiente, pasa de muleta con mucha inteligencia, sobresaliendo dos pases de pecho, magníficos.
En corto y por derecho entra por uvas, cobrando media estocada lagartijera. (Ovación y petición de oreja).
Quinto.—Del mismo trapío que el anterior.
Córter le saluda con unas verónicas, un poco despegadas.
Los del castoreño, acordándose, le tienen el cuerno cinco veces, á cambio de tres batacazos y dos arres difuntos.
Vuelve á actuar el del pesante, realizando una faena vistosa, con pases de pecho, de trinchera y de dillazilo.
Entrando bien, cobra una estocada mediana, que le desviste el trabajo anterior.
Sexto.—El niño maravilloso, ejecuta unos lances muy vistosos, y luego hace un magnífico quite en una caída al descubierto.
También hacen buenos quites Pastor y Cocherito.
Joselito empieza á pasar, dando un pase ayudado y otro natural, de rodillas, en el que sufre un peligroso achuchón.
El nene se indigna, se le ha dñeladas con el bicho y se arroja en la misma cara.
Perdiéndose bien, cobra una estocada en el alto, y el toro rueda.
(Ovación. Dos orejas, vuelta al ruedo, y sale de la Plaza á hombros de los capitalistas).

Vacante y ascenso

Madrid 23, á las 1140 noche.
Ha fallecido repentinamente en Meilla, el general de brigada don José Martínez Pedreira, nombrado recientemente gobernador militar del castillo y fortaleza de Montjuich.
El señor Martínez no llegó á posesionarse de este cargo.
La vacante que deja en el generalato corresponde al turno de ascenso, en la de la proporcionalidad al arma de infantería.
La que se ha producido por el pase á la reserva del señor Fernández Ortiz, corresponde al turno de amortización.

Muerte de un general

Madrid 23, á las 1140 noche.
El general de brigada don José Martínez Pedreira, nombrado recientemente gobernador militar del castillo y fortaleza de Montjuich, falleció repentinamente en Meilla, el día 22 de agosto último, a consecuencia de un ataque al corazón que sufrió durante un viaje a Barcelona.

Por ahora no pasa nada

El cacareado Consejo de ministros

Madrid 23, á las 1120 noche.
Telegrafían de San Sebastián que á las cuatro y media de la tarde terminó el Consejo de ministros que en Miramar se celebró, bajo la presidencia del Rey.
El conde de Romanones fué quien dió á los periodistas las referencias de dicha reunión, expresando así:
"Primeramente he de lamentarme de los comentarios que á la prensa madrileña ha merecido el anuncio de la celebración de este Consejo. Los estimo absolutamente infundados.
Tal vez hayan dado pie á ellos la noticia del envío de la Nota, ya conocida, de Francia, á los países neutrales, pero he de decir que esta comunicación la recibió el gobierno hace ocho días, y que el señor Gimeno está estudiándola, pues tratase en ella de un asunto cuya solución ó dictamen no puede concertarse ni darse en 24 horas.
El gobierno no olvida ni olvidará jamás los deberes que le impone la neutralidad y la prensa, como todos los españoles deben esperar, á lo menos, las soluciones de aquel, para búlgaros.
"En el Consejo yo me ocupé, con la extensión debida, de asuntos de política exterior é interior, defendiéndome, principalmente, en lo que á ésta se refiere, á la cuestión ferroviaria.
"Algo se ocupó el Consejo, igualmente, de la excelente acogida y no pocos resultados, del real decreto sobre reconocimiento de los Sindicatos Obreros: de la situación en Marruecos, y de cuestiones financieras."

La tejen en manos del gobierno

Madrid 23, á las 1135 noche.
Es seguro que en la semana próxima se trasladará a San Sebastián una comisión del Sindicato ferroviario, con objeto de solicitar del conde de Romanones, en su calidad de jefe de la Compañía del Norte, para solucionar ciertos asuntos de la cuestión pendientes aun de la huelga.

DE PROVINCIAS

Madrid 23, á las 1130 noche.
CAMPAÑA CONTRA "LA LLIGA"
Barcelona.—Con motivo del desfilado descubierta en las oficinas de la recaudación de la Mancomunidad, los periódicos *El Progreso* y *El Poble Catalá* han iniciado una enérgica campaña contra "La Lliga" y sus directores.

La jornada regia

Madrid 23, á las 1135 noche.
Telegrafían de San Sebastián, que á las siete de la tarde terminó el Consejo de ministros que comenzó á las cinco.
El conde de Romanones manifestó á los periodistas que no tenía que agregar nada á la Nota oficiosa que verbalmente había transmitido ya.
Interrogado acerca de la presencia en San Sebastián del embajador de Francia, presencia tan comentada por periódicos y políticos, ha dicho:
"No tiene nada de particular. El embajador se encuentra veraneando en Hondara, y ha venido á cumplimentar al Rey y al gobierno.
Ha agregado el presidente que en lo que resta de semana han marchado á Madrid sus compañeros de gabinete. Hoy ya lo hizo el señor Ruiz Jiménez.
"Han llegado el infante don Carlos y el príncipe don Ramiro, quienes pasarán esta tarde, en auto, con el Rey. Mañana saldrán para Bilbao y Santander.
"Es probable que el general Luque publique una real orden prorrogando el plazo de incorporación en algunas Academias militares.
"Oficialmente se ha tenido noticia de haber salido de París para San Sebastián la Princesa de Rattenberg, madre de nuestra Soberana. Pasará la frontera á las siete de la mañana."

Últimas noticias de Gobernación

Madrid 24, á las 215 madrugada.
El subsecretario de este ministerio nos facilitó esta madrugada copia de los siguientes telegramas oficiales:
Barcelona.—Han quedado solucionada la huelga de metalúrgicos de Tarrasa.
Pamplona.—Llegó el Nuncio de Su Santidad con objeto de asistir á las bodas de plata del obispo de esta diócesis.

La guerra europea

Madrid 24, á las 130 madrugada.
Rumanía y las Potencias centrales
La *Politica de Bucharest* escribe, con motivo del acuerdo de las Potencias centrales con Rumanía á propósito de la compra de gasunas, y de cabida lo siguiente:
"Este convenio es una prueba del mantenimiento de las buenas relaciones comerciales entre Rumanía y las Potencias centrales. Nuevas etapas para la compra del trigo de 1915 y de 1916 están próximas á realizarse. De esto puede deducirse que el gobierno quiere el mantenimiento de las relaciones comerciales con las Potencias centrales desmintiendo así los rumores alarmantes que corren."
Las tropas portuguesas
Telegrafían de Lisboa que la primera división del ejército portugués dispuso á embarcar en Tancos.
Lleva material de guerra moderno.
"Se instruyen nuevos regimientos, que son los destinados á formar la segunda división."
Un artículo de Hervé
Telegrafían de París que los periódicos insertan un artículo de Hervé, en el cual se leen las siguientes frases:
"Constatamos graves errores en los Balcanes, que no desearnos que se repitan.
"Entendemos que no debe acometerse la apertura de la ofensiva de Salónica, mientras no se envíen 500.000 hombres de refuerzo al general Sarrail.
"Creemos que la intervención de Rumanía ha de limitarse á contener el avance de los búlgaros, malgastando inútilmente el ejército."
No hay que menospreciar el valor y la importancia de las tropas búlgaras, sobre todo teniendo en cuenta que las mandan jefes alemanes.
Oficial ruso
En el frente occidental, la situación permanece estacionaria.
En el frente del Cáucaso prosiguen con éxito por nuestras tropas, los combates en dirección á Diarbekir.
Nos hemos apoderado de un extenso territorio enemigo en el lago de Van, donde capturamos una compañía completa del 17.º regimiento.
Al Oeste del Eufrates oriental, capturamos á 10 oficiales, un médico mayor y á 215 soldados (turcos), habiéndolos apoderado de tres cañones y cuatro ametralladoras.
En Persia, en la región de Uschane, nuestras tropas avanzadas arrollaron á la caballería turca cerca de Kalapassova, y rechazamos al adversario en dirección Oeste.
Los zepelines destruidos
De Londres dicen que en la sesión celebrada hoy por la Cámara de los Comunes, el mayor Paired declaró, como representante de la Dirección de Aviación, que habían sido destruidos en Inglaterra recientemente, siete zepelines y cinco más habían sido, averiados gravemente.
Por último, dijo que el total de los zepelines destruidos en Inglaterra era de 55.
Los valores búlgaros.
Un despacho de Londres comunica que el gobierno búlgaro, en vista de que Inglaterra iría de sacar á subasta los valores búlgaros, con objeto de salvar las cuentas de los súbditos búlgaros con establecimientos de crédito, ha acordado anular dichos valores y ha telegrafiado ya á las casas bancarias de Alemania, Austria-Hungría y Turquía, pidiendo el número y serie de dichos títulos búlgaros que trata de rescatar Inglaterra.

Conferencias radiotelegráficas

Servicio exclusivo para "Las Provincias".
De 7 de la tarde á 6 de la madrugada.

Información francesa

De la tarde Oficial á Aranjuez.
Oficial francés
El parte oficial francés de las tres de la tarde dice así:
Al Norte del Somme, la artillería enemiga, fuertemente contrabaterida por la nuestra, ha bombardeado violentamente, durante la noche, nuestras primeras líneas y nuestras vías de comunicación.
Al Norte y Sur de Maurepas, el enemigo no ha seguido el bombardeo, no habiéndose desarrollado ninguna acción de infantería.
Al Sur del Somme, después de intensa preparación de la artillería, los alemanes atacaron ayer á última hora de la tarde, al Sur de Estrees y Oeste de Soyssout, las trincheras conquistadas por nosotros el día 21, consiguiendo penetrar en algunos puntos.
En el sector de Belloy, así como en los de Lillons y Assévillers, lucha de artillería bastante violenta.
En los Vosgos hemos rechazado un golpe de mano del enemigo contra una de nuestras trincheras de Hartmannsvillerkopf.
En el resto del frente, la noche ha transcurrido relativamente tranquila.
En el frente del Somme, el ayudante Dorme ha derribado su quinto avión alemán, que cayó hacia Moislans. Otros cuatro aparatos enemigos, ametrallados por los nuestros, cayeron en sus líneas, seriamente averiados.
Invitación
La *Gaceta de Lusarne* publica una enérgica protesta contra las razas alemanas denunciadas en el "Libro Amarillo" francés, é invita á todos los perjudicados por ellas, á todos los hombres libres, etc., á que la suscriban.

Información italiana

De la tarde Oficial á Aranjuez.
Oficial italiano
Durante la noche del 22, el enemigo bombardeó intensamente nuestras posiciones del fondo del valle del "Astico", pero no desarrolló acciones de infantería.
Durante la misma noche, el enemigo intentó avanzar; entró Casora Sigarella y Casora Zola Partosile, en la meseta del Asiago, pero fué rechazado por nuestro fuego.
Ayer, en la región de Tofana, después de viva preparación de la artillería, varios destacamentos de nuestras tropas alpinas de infantería, tomaron una fuerte posición enemiga. El enemigo sufrió graves pérdidas y dejó en nuestras manos 40 prisioneros.
En la región de Gorizia hubo duelos de artillería.
Ayer por la tarde, un destacamento enemigo intentó aproximarse á Vortobiazza, pero fué rechazado por nuestro fuego, dejando muchos muertos sobre el terreno.

Información austriaca

De la tarde Oficial á Aranjuez.
Oficial austriaco
De Viena comunican el siguiente parte oficial:
En Zabio, cerca del sector del paso de Tartar, fueron rechazados todos los ataques de las tropas rusas.
Al Sudoeste de Zicelona nos apoderamos de 100 soldados y dos ametralladoras.
Ejército del mariscal von Hindenburg:
En el sector de Berehynsch Pleniaki, el enemigo repitió sus ataques encarnizados y furiosos, excepto en una pequeña parte de trincheras, por cuya posesión se lucha todavía. Todas las posiciones están en nuestro poder, á pesar del crecido número de pérdidas sufridas por el enemigo en sus ataques.
En el ferrocarril de Zarni á Kovel, el enemigo perdió varias trincheras y dos ametralladoras.
Cerca de Budka, ayer los rusos hicieron grandes esfuerzos por continuar su avance, pero fueron rechazados en todas las ocasiones con grandes pérdidas y dejando prisioneros á dos oficiales y 270 soldados.
Además tomamos dos ametralladoras. Combatiendo en unión de un regimiento bávaro, los dragones de Francisco José se mostraron dignos de su glorioso nombre.
Frentes italiano y balcánico:
Ningún acontecimiento digno de señalar.

Información inglesa

De la tarde Oficial á Aranjuez.
La situación de los búlgaros
Un telegrama de Londres comunica que los críticos militares se ocupan estos días con preferencia de la reciente campaña de Macedonia.
Hacen notar, en su mayoría, que el ejército búlgaro, obligado á ejercer una estrecha vigilancia en la frontera rumana y en las costas del mar Negro, ha podido acumular más allá de 300.000 ó 350.000 hombres para combatir con las fuerzas aliadas, y que este contingente de tropas es, á todas luces, insuficiente para realizar las operaciones envolventes que, según dicen, se proponen realizar.
El coronel Rouet, en un artículo dice que para ejercer sobre los aliados una presión eficaz, sería necesario á los búlgaros tener una superioridad numérica verdaderamente aplastante, y añade que ésta no existe, y además no puede existir en la práctica, á pesar de las teatrales demostraciones frente á Florina.

Una protesta de Wandervelede

De París dicen que el jefe de los socialistas belgas M. Wandervelede, ha significado su enérgica protesta por la tournée realizada por territorio belga, por una comisión de socialistas escandinavos.
El relato de este viaje ha sido publicado en el órgano del socialismo noruego, *El Demócrata*, de Copenhague.
Marconi Wireless Presse.

Información alemana

De la tarde Oficial á Aranjuez.
De Nauen á Aranjuez.
Oficial alemán
De Berlín comunican el siguiente parte oficial:
El submarino comercial "Deutschland" ha llegado sin novedad á la desembocadura del río Weser. Todos van bien á bordo.
Frente Occidental:
Entre Tivoli y Poziers resultaron vanos los repetidos ataques de los ingleses, durante la noche última, así como también fueron infructuosos los intentos de ataque y las empéfiadas luchas á corta distancia en el Norte de Oviliers, en la ciudad noche última.
Al Este del bosque de Fourreaux y en Maurepas, fracasaron varios intentos de ataque franceses con granadas de mano.
Al Sur del Somme fueron desalojados los franceses cerca de Estrees, de las posiciones de trincheras que ocupaban desde el día 21, perdiendo además tres oficiales y 143 soldados.
En la orilla derecha del Mosa, en el sector de Fleury, fué rechazado un fuerte ataque francés con granadas de mano.
En Rewald hubo pequeñas luchas con ventajita para nuestras tropas.
Frente Oriental:
Desde el mar á los Cámparos no hubo acontecimiento alguno que señalar durante la jornada.
En la región montañosa ampliamos la posición de Stara-Wypczyna, tomando por asalto nuevas posiciones.
En estas acciones nos apoderamos de 200 prisioneros, entre ellos un jefe de batallón, dos ametralladoras y material de guerra.
Todos los contraataques enemigos que siguieron fueron rechazados seriamente.
A ambos lados de Czarny no tuvieron éxito alguno los intentos rusos de conquista.
Frente balcánico:
El desalojamiento del enemigo de sus posiciones en la alta planicie al Oeste del lago Strowo, hace progresos.
Repetidos ataques serbios en Moglena, fueron rechazados.

"Las Provincias", en Madrid

Se venden en el kiosco establecido en la Puerta del Sol, 14, cervicería.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones, registrados el día 23. Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 2. Defunciones: Josefa Mascaró Calpe, de 76 años, Millagro, 11, de meningitis meningocócica...

Sección Comercial

Las subsistencias

La cotización oficial de las subsistencias en esta ciudad, fué ayer la siguiente: Trigos, de 37 á 39 pesetas los 100 kilos. Harinas, de 48 á 50. Aceite de cacahuet, de 110 á 115. Aceite de oliva, de 106 á 110. Garbanzos de remojo, de 45 á 50. Habas, á 31. Cacahuet, de 58 á 59. Alubias amonquill, á 46. Pinet, á 48.

Trigo, de 37 á 39. Avena, á 26. Cebada, á 33.50. Harina, de 48 á 50, según clase. Maiz, á 32. Aceite de cacahuet, de 110 á 115. Aceite de oliva, de 106 á 110. Garbanzos de remojo, de 45 á 50. Habas, á 31. Cacahuet, de 58 á 59. Alubias amonquill, á 46. Pinet, á 48.

Información Marítimo-Frutera

BUQUES ENTRADOS El vapor danés Ebro, de los señores Ríos y Compañía, procedente de Tarragona, con cargo general, de tránsito. El vapor inglés Gibel Kebir, de los señores J. y A. Lamañuera, procedente de Gibraltar, en lastre. El vapor inglés Rallus, de don Rowland Clark, procedente de Liria, en lastre. El vapor español Rey Jaime II, de la Isteña Marítima, procedente de Palma de Mallorca, con 23 pasajeros, correspondencia y cargo general.

El vapor español Cabo La Plata, de la Compañía Ibarra, procedente de Bilbao y escalas, con siete pasajeros y descarga. El vapor portugués Kingston, de los señores Mac-Andrews y Compañía, de Tarragona, con cargo general, de tránsito. El vapor francés, Breiz-Yzel, de los señores Camoin y Testor, procedente de Barcelona, con cargo general, de tránsito. VELEROS El land Nuestra Señora de los Angeles, de Torreveja, con sal. SALLIDOS El vapor español Cabo La Plata, de la Compañía Ibarra, para Barcelona, con cargo general, de tránsito. El vapor inglés Gibel Kebir, de los señores J. y A. Lamañuera, para Ceuta y escalas, con cargo general. El vapor danés Ebro, de los señores Ríos y Compañía, para Copenhague, con 1,300 cajas de cebollas, 300 bocoyes vino, 80 toneladas pasta hazo, 50 cajas conservas y 80 toneladas pasta hazo. VAPORES A LA CARGA El vapor Juliana de la Compañía Serra, para Liverpool; flete 23 por caja cebolla. El vapor Torvoro, de los señores Gimeno y Compañía, para Londres y Newcastle; fletes convenientes. El vapor Kingston, de los señores Mac-Andrews y Compañía, para Londres; flete 23 por caja cebolla.

El vapor Rallus, de don Rowland Clark, para Glasgow, cargará últimos de semana. El vapor Menapián, de don A. P. Thompson, para Liverpool; fletes convenientes. El vapor Castilian, de don Rowland Clark, para Manchester; flete 24 y medio por caja cebolla. El vapor Rey Jaime II, de la Isteña Marítima, para Palma de Mallorca. El vapor Lullio, de la Isteña Marítima, para Ibiza. El vapor Breiz-Yzel, de los señores Camoin y Testor, para Nueva-York. El vapor Cabo Roca, de la Compañía Ibarra, para Marsella y escalas. DESCARGANDO El land Rodrigo Soriano, con sal. El land Unión, con sal. El land Nuestra Señora de los Angeles, con sal. El land Joven Vicente, con mineral. El land Desamparados, con mineral. El land Mariana, con mineral. El land Amparo, con mineral.

Para Liverpool.—Vapor Florinda, con 10,500 cajas de cebollas y 1,500 de melones. Salido. Vapor Beatrice, con 4,500 y 1,000. Salido. Vapor Menapián, con 10,000 y 500. Cargando. Total: 24,700 cajas de cebollas y 3,000 de melones. Para Manchester.—Vapor Cypria, con 8,000 cajas de cebollas y 600 de melones. Salido. Para Glasgow.—Vapor Brask, con 5,000 cajas de cebollas y 3,700 de melones. Salido. Para Bristol.—Vapor Menapián, con 4,000 cajas de cebollas. Cargando. Para Newcastle.—Vapor Torvoro, con 4,000 cajas de cebollas. Cargando. Total semanal: 59,200 cajas de cebollas y 12,800 de melones.

Recaudación de la Aduana 23 agosto de 1916. Arancel, 46,954'05 pesetas; exportación, 105'35; transportes, 18'75; multas, 16'40. Total, 47,094'55 pesetas.

Productos del campo Precios y observaciones Segorbe 22 agosto.—Aceite, arroba, 15 pesetas; algarrobas, 2'25; cañamo, 25; patatas, 1'50; cebollas, 1'25; habichuelas blancas, varchilla, 6; color, 5; maíz, 3'50; trigo, 4'50; vino, cántaro, 3'25; huevos, docena, 1'40.

PARABE y GIBERT y Grajeles APORCEJONES BIFILIALES VICIOS DE LA SANGRE

BUQUES

Servicios combinados Vapores correos de Africa y Ferrer Peset Hermanos Para CETTE directo, salidas tri-semanales. Para MARSELLA semanal, salidas diarias. Admitiendo carga y pasaje. Nota.—Los pasajes se expedirán hasta la una de la tarde.

Linea de vapores Ybarra y Compañía, S. en C., de Sevilla.

Servicio corriente. El vapor CABO SAN MARTIN saldrá el día 25 del actual para Alcañón, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Valencia: Hijos de Nogués, calle de Sorní, 2, entre-suelo derecho, y Grao, Muelle de Pontones, Caro.

Para LIVERPOOL

El vapor JULIANA saldrá el día 24 del corriente, admitiendo carga. Consignatarios: Arriandaga y Lombi, plaza Príncipe Alfonso, número 16, 2.º

A los propietarios y contratistas de obras

Formación de planos y presupuestos de toda clase de construcciones particulares, dentro y fuera de Valencia, y presentación en la Alcaldía de la instancia firmada y acompañada de los planos, también firmados, por el maestro de obras don José Corvera, pidiendo la correspondiente licencia para ejecutar las expresadas obras.—Calle de Caldera, núm. 16.

Buena ocasión Diccionario Enciclopédico

Se vende uno, al que solo le faltan los últimos tomos, completamente nuevo, por un precio módico. Se trata del magnífico Diccionario Enciclopédico de Montaner, obra utilísima para consulta.—Razó, Saguerdador St. Navarro, Villegat, 2, bajo.

Pictorial Review

Terminado el reparto entre los suscriptores a esta amenísima revista de modas, la más interesante de cuantas en el día se publican, hemos puesto a la venta el número correspondiente al actual mes de agosto.

El sumario es el siguiente: Cubierta á todo color, por Wireman. ARTICULOS.—«Bibliografía», «La Pintura en España» y «La mujer ante la ley». APUNTES DE VIAJE.—«La casa de Castelar». COCINA.—Selección de exquisitos postres. FOTOGRAFIA.—Indicaciones útiles sobre el manejo de cámaras fotográficas. NOVELAS Y CUENTOS.—«La expiación» y «Romería de la Virgen del mar». PAGINA POETICA.—Los versos. POEMAS.—«La luna nueva», «La sugestión de Lerman». LA VIDA DEL HOGAR.—En el «boudoir, Cuidados y recreos, Secretos de belleza». VERSOS.—Luna de misiones. MODAS.—Sugestivos modelos para calle y deportes; perfiles estilo sastre; fascinantes modelos, última creación; preciosos estilos para bailes y reuniones; selección de blusas y faldas; lo más útil para niños y niñas y descripción de varios figurines.

Con el fin de que el público pueda apreciar la meritísima publicación PICTORIAL REVIEW, hemos puesto a la venta los números de julio y agosto, al precio de UNA PESETA cada uno de ellos. Para la venta y suscripción, Administración de Las Provincias, calle del Mar, 29, Valencia.

BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la BOCA MENTHOLINA y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona. Formula el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los dientes. Pídeselo en las boticas de interesante librería que se da gratis. La misma Mentholina en pasta o en polvo limpia y emblanquece la dentadura.

Banco Hipotecario de España Delegación del reino de Valencia Préstamos al 5 por 100 hipotecarios, amortizables de 5 á 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas. Delegado: D. Benito Añet, Mar, núm. 23, Valencia. «La Catedral de Valencia», Por José Sanchis Sivera. Costará de 510 páginas, 64 láminas sueltas y muchos grabados en el texto, y se vende al precio de QUINCE PESETAS, en la Administración de este periódico y en todas las librerías.

Las Maravillas de España. VALENCIA y LA COSTA DE LEVANTE. COMPRENDE TAMBIÉN VISITAS Y DESCRIPCIONES DE MURCIA ALICANTE TARRAGONA CASTELLÓN CARTAGENA ALCOY. NO PERDA LA OCA SION Y ADQUIERE EN CUALQUIER LIBRERIA LOS ALBUMES DE... Las Maravillas de España. CASA EDITORIAL BARRAL Y BARRAL MADRID.

Caballero

Necesita sala y alcoba amueblada, con luz eléctrica, para estudio, que no haya niños pequeños ni huéspedes y si personas honradas y cristianas.—Razón: Avelanas, 22 duplicado, bajo. Déjese tarjeta.

Chocolates

Vituda de R. COMOS Especialidad á la Vainilla SANTA CATALINA, 16

VENTA

Se vende un buen piano, marca Ortiz y Cusó, cuerdas cruzadas.—Calle de Borrull, núm. 33, segundo.

Lápidas-

Exposición permanente. Especialidad en el mármol negro de Bélgica.—Facundo Bonacasa, Paz, 31, Valencia.

Cazadores

Preciosa finca de caza, buena caza, junto á la carretera de Albuñol á Menera. Servicio de automóviles, con 3,000 farcos de terreno, un estanque, donde atreve intimidad de pájaros. Sirve para recreo de familia. Se arrienda ó se cederá la caza gratuitamente á quien proporcione un destino á su dueño.—Informes, en esta Redacción.

L'IDEAL

Sombrillas y abanicos. No comprar sin visitar esta casa. San Vicente, n.º 2, chaflán

MARMOLES

GRANDES TALLERES S. ORTIZ Especialidad en Lápidas Miguelete, 3.—Valencia

Fuera CANAS

Desaparecen con el uso del Agua Virginal Progressiva. No contiene nitrato de plata ni otra materia nociva. De venta en la farmacia de la Morera, plaza de las Barcas, esquina á la calle de Don Juan de Austria, Valencia. Precio del frasco, 3 ptas.

Alquileres

Se alquila el piso segundo de la casa calle Escuela de Santa Catalina, núm. 2, con dos balcones á la plaza de la Reina.—Darán razón, en la calle de Don Juan de Austria, núm. 3, 3.º

De Alemania

Notas de viaje por LAZARO FLORO Se vende, al precio de DOS PESETAS, en la Administración de este periódico.

Farincao Delicioso alimento, poderoso reconstituyente, tónico vegetal insustituible. PIDASE EN ULTRAMARINOS, FARMACIAS Y DROGUERIAS

Seguros MUTUOS

Nada han pagado sus asociados desde 1876. El Excmo. Ayuntamiento y la Económica de Amigos del País crearon los SEGUROS MUTUOS. Los SEGUROS MUTUOS son una comunidad de propietarios unidos para indemnizarse unos á otros en caso de incendio. Esta forma de seguro es la más sencilla, la más barata y la más conveniente de todas. No explota el seguro como negocio, porque está fundada para el socorro mutuo entre los asegurados. Es gobernada, dirigida y administrada la Sociedad única y exclusivamente por los mismos asegurados. Si hay gastos, ellos se los pagan; si hay sobrantes, ellos se los conservan para cuando haga falta. 6.538 casas aseguradas en Valencia, por 165 millones de pesetas. Oficinas: Plaza de la Figuereta, 1

Compañía Valenciana de Vapores Correos de Africa

Servicio a BARCELONA Salidas fijas todos los MARTES y VIERNES, á las seis de la tarde. LINEA DE CANARIAS Salidas los días 2 y 17 de cada mes, á las ocho de la noche, para Alcañón, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Río Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Canarias. Las notas para el embarque de mercancías deben entregarse en la Compañía, por lo menos doce horas antes de la salida del vapor, y la mercancía debe estar al costado del buque, tan pronto como ésta fondee. SERVICIO PARA ITALIA Salidas quincenales para Niza, Génova y Liozna. Salidas semanales para Génova, desde el puerto de Valencia. Espaciosa y cómoda cama de primera y segunda clase, con espejitos alumbrado eléctrico. Fonda. Inmejorables condiciones para tercera clase. TELEGRAFIA SIN HILOS EN TODOS LOS BUQUES CONSIGNATARIO: JOSE M.ª MAYCAS, Libertad, 12, Caballal.—Teléfono núm. 3.044. En Valencia, Cruz Nueva 6.

Versos de la juventud

Por TEODORO LLORENTE Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS, al precio de Tres Pesetas

SIDRA El Gaitero

Champagne SIDRA Champagne Depositorio: R. CASANOVA BOIX, Calle de Pl y Margall, núm. 72, teléfono 776, Valencia

Deuda sagrada

—¿Y de quién es? ¿Quién la tiene? ¿Qué ha sido de ella? Armando, Tremanzey, á pesar de la locuacidad que en él había despertado la borrachera, tuvo, á su vez, un instante de vacilación. La conversación iba tomando un giro que podía ser peligroso para él. Declarar que la alhaja estaba en su poder hubiera sido una indiscreta necesidad. Hubiera tenido en tal caso que meterse en explicaciones muy resbaladizas, que no le convenían de ningún modo y que no tenía para qué dar á nadie. Por otra parte, la actitud del conde no dejaba de inspirarle curiosidad. Si realmente la mujer que le había regalado la cartera no había sido para él, según su propia expresión, sino «el capricho de una hora», ¿por qué aquella emoción? ¿Por qué aquella turbación repentina? No dejaba de ser extraño. En todo caso, lo que á él le importaba era salirse por la tangente. —Lo que es de eso, querido conde—respondió—, poco lo puedo decir y usted. Le vija menziga que me enseñó la referida alhaja, y que quería vendérmela, era una gitana... Pi águese usted, ¿no lo andaría que es esa gente, quién puede saber adónde habrá ido á parar á estas horas... ¡Imposible averiguarlo!... —Y después de todo, ¿qué nos importa?... Dejémos ya esa cuestión. No es en el pasado en lo que debemos pensar ahora, sino en el presente. El cual presente está representado por estas tres hermosísimas mujeres, á las que estamos comediando la imperdonable grosería de desatender más de lo justo. A ver si vá á ser preciso decir que la proverbial galantería francesa se ha convertido en una palabra hueca y vacía, como tantas otras. Por mi parte, no estoy dispuesto á consentirlo... ¡Adorables señoras!... Bríndalo por vuestra juventud y por vuestra belleza. Y levantando en alto una copa de champagne, se la llevó á los labios y la vació de un trazo. De la Roche se volvió hacia D'Esclabert.

—Tremanzey tiene razón... Olvidádo por ahora de esa historia... En resumidas cuentas, ¿qué es lo que prueba eso? ¿Que la que tú amaste una hora había concedido antes ó concedió después sus favores á otro... ¡La historia de siempre... El conde no respondió. Tenía las facciones descompuestas y la frente inundada de un sudor frío. Sintiendo que sus piernas se negaban á sostenerle, había vuelto á dejarse caer en un canapé, y allí permanecía meditabundo, sombrío, ajeno á todo cuanto le rodeaba. Entretanto, la orgía había comenzado de nuevo con más algarazca, con mayor frínesi que antes. El champagne corría largamente; las tres bellezas cantaban las «chansonnetes» con que en el café-concert del bulevar hacían las delicias del público. El conde, por su parte, pensaba en lo que acababa de oír: en aquel niño abandonado en cuyas ropas habían encontrado una alhaja mezclada con la misma cifra de su cartera... Es decir, con la cifra de la condesa Irene. De la Roche fué el primero en dar la señal de partida. Señoras y caballeros—exclamó—: aquí estamos muy bien, indudablemente. Sin embargo, es cosa de ir pensando ya si up estaremos mejor en algún otro sitio. —¡Bravo... bien por De la Roche!—exclamaron todos. Y, alentos á la invitación, se pusieron lo pié dismiendiéndose á marchar. Armando pidió la cuenta y pagó con su esplendor de acostumbrada. ¡Las «chantouses» se habían puesto los sobreros. En el momento en que iban á salir, á donde Roger puso la mano sobre el hombro de Armando. —¿Quiere usted concederme dos minutos de atención, querido? Tremanzey, sorprendido, se volvió hacia él. —Lo que usted quiera, conde... ¿De qué se trata? —Es que quisiera hablar con usted reservadamente... Estas señoras y el amigo De la Roche tendrán la bondad de dispensarnos.

Además, es cosa breve... Dentro de un instante nos reintroducimos á ellos. —¿Es algún secreto de Estado?—preguntó una de las jóvenes. —Más bien será un secreto de amor—observó otra. —Está bien—dijo á su vez De la Roche.—Ahora os esperamos. No es cosa de entorpecer vuestra importantísima conferencia. Y salió, acompañado de las tres mujeres. El conde y Armando se quedaron solos. —Hable usted, mi querido conde... Ya le escuché—exclamó este último. Su interlocutor, con el ceño arrugado y las facciones sinistramente contradas, preguntó: —La historia que ha contado usted hace un instante... eso de la alhaja y del niño abandonado... ¿debe tomarse en serio? —¡Absolutamente. —¿Me lo asegura usted? —Más aún; se lo juro. El conde dió un paso atrás. —¡Oh, la miserable!—tartamudeó con voz sordada.—¿Será posible que me haya engañado de ese modo? Sus ojos estaban iluminados por un fulgor de aliraje odioso. Sus puños se contraían en ademán de furibunda amenaza. Armando le miraba cada vez más sorprendido. —Pero hombre, ¿qué es eso?... Vamos, tranquilícese usted... Después añadió: —Me parece que advino la causa de esa emoción... Es que la mujer de quien ha dicho usted hace poco que había sido solo el capricho de una hora, era sin duda su mujer... Por lo visto, la quería usted de veras... Acaso la quiere todavía... Y, res cablo, la idea de que se ha entregado á otro hombre, de que ha tenido un hijo, ha debido sentarle á usted muy mal y le ha indignado... —Sí... eso es... ha adivinado usted la verdad... Sin embargo, hay algo más... mucho más, que usted no sospecha... —¿Vamos á ver... Ahora, cuando ha hablado usted de ese niño, no ha dicho todo lo que es ha dicho de él... No, no lo he oído usted; es inútil. ¿Creo usted que en sus dudas, en sus ne-

ticencias no he comprendido que ocultaba gran parte de la verdad?... Por supuesto, delante De la Roche, delante de esas muchachas, ha hecho usted bien... Pero ahora que estamos los dos solos, es necesario que á mi me diga usted todo lo que sepa. Veo que esa mujer es una infame... Se ha estado burlando de mí... Me ha engañado indignamente y quiero vengarme! Vengarme, sí... Vengarme en ella... en su hijo, que es hijo de la traición y del crimen... Usted le conoce... usted sabe quién es... ¡Su nombre, dígame su nombre! No lo sé, hijo. Sé que no tengo derecho á ello. Se lo suplico nada más... Usted es amigo mío y no puede negarme ese favor... Su nombre, Armando... ¡El nombre de ese hijo! —El marido de Juana contemplaba fijamente á su amigo. Este tenía un aspecto de formidable fiereza. —No... no es mi hermano. Entre él y yo no existe vínculo alguno... Para mí no es más que un extraño... —Comprendo que se asombre usted, y hasta que ponga en tela de juicio mi afirmación. Pero oiga usted: —Mi madre recogió á ese niño por caridad, y le crió y educó como á un hijo suyo. Hasta hace poco ha estado pasando por mi hermano. Á la muerte de mi madre es cuando se supo la verdad... —¡Esclabert no salga de su asombro. —¿Qué ha sido de él? —Está en París. Andaba por ahí hecho un perdido y sin tener sobre qué caerse muerto. Pero parece que con intrigas y aduaciones ha sabido interesar en su favor á un alto personaje... mi amigo, por cierto, de la familia de mi mujer. —¿Quién es? —El marqués D'Aulmye. Y ahora, querido conde, vámonos. No olvide usted que nos estamos esperando, y procure, sobre todo, que no le conozcan nada en la casa. Ahora á pensar en divertirse... Comprenda que desea usted vengarse; no le falta motivo... Pero, como se suele decir, más días hay que longaniza. Mariana podrá usted pensar en eso á sus anchas.

—Con todas las que usted quiera imponer... —¿Cuál? —El de que, sean cualesquiera las circunstancias, jamás dirá usted á nadie que soy yo quien le ha hecho esta revelación. —Le doy á usted mi palabra. —¿De honor? —Sí. —Pues bien... Ese niño se llama hoy Pedro Merandes. —¿Pedro Merandes? —Sí... Pero ese nombre no le diré á usted nada... Espero usted... Anteriormente se llamaba, mejor dicho, se hacía llamar, Pedro Tremanzey. El conde se quedó estupefacto. —¿Cómo! ¡Su hermano de usted...! —No... no es mi hermano. Entre él y yo no existe vínculo alguno... Para mí no es más que un extraño... —Comprendo que se asombre usted, y hasta que ponga en tela de juicio mi afirmación. Pero oiga usted: —Mi madre recogió á ese niño por caridad, y le crió y educó como á un hijo suyo. Hasta hace poco ha estado pasando por mi hermano. Á la muerte de mi madre es cuando se supo la verdad... —¡Esclabert no salga de su asombro. —¿Qué ha sido de él? —Está en París. Andaba por ahí hecho un perdido y sin tener sobre qué caerse muerto. Pero parece que con intrigas y aduaciones ha sabido interesar en su favor á un alto personaje... mi amigo, por cierto, de la familia de mi mujer. —¿Quién es? —El marqués D'Aulmye. Y ahora, querido conde, vámonos. No olvide usted que nos estamos esperando, y procure, sobre todo, que no le conozcan nada en la casa. Ahora á pensar en divertirse... Comprenda que desea usted vengarse; no le falta motivo... Pero, como se suele decir, más días hay que longaniza. Mariana podrá usted pensar en eso á sus anchas.

(Se continuará)